СОСТОЯНИЕ ЭНДОЭКОЛОГИИ СЛИЗИСТЫХ ОБОЛОЧЕК ВЕРХНИХ ДЫХАТЕЛЬНЫХ ПУТЕЙ У ЛИЦ, ПОДВЕРГАЮЩИХСЯ ВОЗДЕЙСТВИЮ ТОКСИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ

 Н. Н. Несмеянова, Л. М. Соседова, И. В. Колычева 

Ангарский филиал НИИ медицины труда и экологии человека ГУ НЦ МЭ ВСНЦ СО РАМН, г. Ангарск

Представлена оценка состояния эндоэкологии слизистых оболочек верхних дыхательных путей у практически здоровых пожарных и газоспасателей, подвергающихся воздействию токсических веществ. Выявлено нарушение состояния эндоэкологии слизистых на донозологическом уровне, обусловливающее повышенные уровни заболеваемости органов дыхания.

Ключевые слова: эндоэкология, донозологические изменения, слизистые оболочки верхних дыхательных путей, заболеваемость.

ОЦЕНКА ЗНАЧЕНИЯ СТОЙКИХ ТОКСИЧНЫХ ВЕЩЕСТВ

В НАКОПЛЕННОМ ЭКОЛОГИЧЕСКОМ УЩЕРБЕ ДЛЯ АРКТИКИ

 М. В. Чащин, 1Е. Барнес, 1Р. С.  Даер, Н. В. Захарова, 2 И. Л. Ручина,

Е. В. Зибарев, А. В. Кузьмин, К. В. Корбукова, 3Л. И. Абрютина 

СЗНЦ гигиены и общественного здоровья Роспотребнадзора, г. Санкт-Петербург

1 Программа действия Арктического совета (АКАП) 

2 Чукотский Красный Крест, г. Анадырь 

3 Ассоциация  коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, г. Москва 

Исследования, проведенные Северо-Западным научным центром гигиены и общественного здоровья Роспотребнадзора на территории Чукотского, Ненецкого и Таймырского автономных округов, доказали наличие свежих загрязнений стойкими токсичными веществами (СТВ) объектов окружающей среды. Основным источником  их поступления в окружающую среду являются неорганизованные свалки бочек с остатками  отработанных масел, топлива и красок, составляющие накопленный экологический ущерб. Активные процессы коррозии тысяч бочек способствуют попаданию растекающихся жидких токсичных отходов в почву и воду, создавая тем самым серьезную региональную и, возможно, межрегиональную экологическую проблему. Как правило, локальные источники стойких органических загрязнителей находятся в непосредственной близости с местами компактного проживания коренных жителей Севера, что создает предпосылки для вторичного загрязнения продуктов питания национальной кухни. Основной риск вредного воздействия СТВ на организм связан с интенсивным загрязнением внутренней среды жилых и общественных зданий. 
Ключевые слова: стойкие токсичные загрязнения, локальные источники загрязнения,  накопленный экологический ущерб.

СТРУКТУРНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ЛЕГКИХ ПОД ВЛИЯНИЕМ АЭРОЗОЛЕЙ МОЛИБДЕНА, ВОЛЬФРАМА И ИХ КОМПЛЕКСА 

В УСЛОВИЯХ МОДЕЛЬНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА

 З. Х. Шерхов, Х. А. Курданов, М. А. Шеожев
Центр медико-экологических исследований – филиал ГНЦ РФ института медико-биологических проблем РАН, г. Нальчик 

В приближенных к производственным условиях проведено исследование влияния молибденового и вольфрамового концентратов в воздухе помещения на структуру легких экспериментальных крыс. Обнаружены значительные изменения легочной ткани и сосудов. Большим повреждающим эффектом обладают аэрозоли молибдена. При совместном действии аэрозолей вольфрама и молибдена патологические изменения в легких менее выражены. Техногенное загрязнение воздуха в производственных помещениях Нальчикского гидрометаллургического завода могут вызывать различные заболевания дыхательной системы у работников на начальном и конечном этапах производства металлов. 

Ключевые слова: молибден, вольфрам, загрязнение воздуха, бронхи, легкие.
ОЦЕНКА ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ ПРИ УСТАНОВЛЕНИИ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РИСКА ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ ТРУДОСПОСОБНОГО НАСЕЛЕНИЯ 

 Л. А. Соколова
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Изменение состояния здоровья трудоспособного населения определяется не только социально-экономическими условиями жизни, поведенческими факторами риска развития неинфекционных заболеваний, но и вредными факторами окружающей среды. Относительный риск развития заболеваний, отнесенных к почти полной, очень высокой и высокой степени профессиональной обусловленности (RR = 7,3–3,0 и EF = 86,4–66,0 %), достоверно (χ2 – 23,639–10,326 при ν = 1, р < 0,001) подтверждает их связь с воздействием вредных факторов рабочей среды и обоснованность отнесения к профессиональным. Заболевания с высокой и средней степенью  профессиональной обусловленности (RR = 2,2–1,8 и EF = 53,9–37,2 %) достоверно (χ2 – 4,769–7,59 при ν = 1,  р < 0,05–0,01) могут быть связаны с воздействием как вредных, так и иных факторов среды обитания. Оценка относительного риска развития заболеваний и этиологической доли вредных факторов среды обитания в их формировании имеет определяющее значение для принятия эффективных управленческих решений по снижению профессионального риска и сохранению здоровья трудоспособного населения.

Ключевые слова: вредные факторы рабочей среды, производственно-обусловленные, профессиональные заболевания. 

ОТ НОЗОЦЕНТРИЧЕСКОЙ ПСИХИАТРИИ – К  ЗДРАВОЦЕНТРИЧЕСКОЙ МЕНТАЛЬНОЙ МЕДИЦИНЕ

  П. И. Сидоров, И. Б. Якушев

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск
Вызовы времени меняют цели и задачи классической клинической психиатрии. Исчерпание ее привычных приоритетов сегодня все более заметно: ее концепции, сформированные в XIX веке, перестают быть адекватными современным условиям жизни, все менее отвечая актуальности социальных приоритетов эпохи, свидетельством чего является, в частности, МКБ-10. Данное обстоятельство ставит под вопрос саму концепцию отношения к психическому расстройству как к главной и единственной цели и задаче клинической психиатрии. В контексте сегодняшнего дня диагностика, лечение и профилактика психопатологии, являющиеся предметом интересов психиатрии, оказываются фрагментом стратегии и направленности ментальной медицины на сохранение и оптимизацию психического здоровья человека, повышение качества его жизни.

Ключевые слова: ментальная медицина, психическое здоровье здравоцентризм, биогенез, психогенез, социогенез.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЛЕТЧИКОВ ИСТРЕБИТЕЛЬНОЙ АВИАЦИИ ЕВРОПЕЙСКОГО СЕВЕРА РОССИИ

 И. М. Бойко, С. В. Маруняк, И. Г. Мосягин
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Изучено влияние повседневной служебной деятельности на формирование психологических особенностей личности летчика истребительной авиации на Европейском Севере России в современных условиях. В результате проведенных исследований установлено, что у военных летчиков при воздействии психотравмирующих обстоятельств различного рода, с которыми пилоты постоянно сталкиваются в процессе профессиональной деятельности, постепенно формируется стадия «истощения» общего адаптационного синдрома. Эмоциональный дефицит, отстраненность, психосоматические и психовегетативные нарушения, состояние деперсонализации могут являться источником ошибочных действий и приводить к реальной угрозе безопасности полетов. 
Ключевые слова: военные летчики, эмоциональное выгорание, межличностные отношения, безопасность полетов.

ИНДИВИДУАЛЬНО-ТИПОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ АДАПТАЦИИ СТУДЕНТОВ ТУВИНСКОЙ И РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОСТИ К ОБУЧЕНИЮ В ВУЗЕ

 Л. К. Будук-оол, * Р. И. Айзман
Тывинский государственный университет, г. Кызыл

*Новосибирский государственный педагогический университет, 

г. Новосибирск 

Изучены индивидуально-типологические особенности адаптации к обучению студентов тувинской и русской национальности по показателям функциональной асимметрии мозга, уровням тревожности и экстра-интравертированности, свойствам нервной системы, характеристикам темперамента. У тувинцев в период обучения обнаружены более высокий уровень тревожности и  нейротизма, низкие показатели силы возбуждения,  торможения и  подвижности  нервных процессов. Тувинские студенты отличаются флегматическим типом темперамента, особенностями акцентуаций характера. Сделан вывод о более низком уровне психосоциальной адаптации тувинских студентов в период обучения в вузе. 

Ключевые слова: индивидуально-типологические особенности, адаптация к обучению, функциональная асимметрия мозга, тревожность, акцентуации, сила возбуждения, торможения, подвижность нервных процессов. 

ЗАБОЛЕВАЕМОСТЬ ТУБЕРКУЛЕЗОМ ЛЮДЕЙ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ВЕРТИКАЛЬНОЙ ПОЯСНОСТИ  ИХ ПРОЖИВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ ДАГЕСТАН

Ф.И. Исламова, Р.А. Нуратинов, Г. М. Абдурахманов
Институт прикладной экологии РД, г. Махачкала

Целью исследования явилось выявление зависимости заболеваемости людей туберкулезом от вертикальной поясности  их проживания в Республике Дагестан. Были использованы статистические данные по основным показателям эпидемиологии туберкулеза – заболеваемости, болезненности, смертности, полученные из отчетных данных Республиканского противотуберкулезного диспансера  и министерства здравоохранения. Установлено, что заболеваемость туберкулёзом незначительно выше у горожан, а болезненность выше у людей, живущих в сельской местности равнинной зоны.
Ключевые слова: туберкулез, заболеваемость, болезненность, смертность.  
ДИНАМИКА АРТЕРИАЛЬНОГО ДАВЛЕНИЯ И ЭЛЕКТРОКАРДИОГРАФИЧЕСКИХ ПРИЗНАКОВ ГИПЕРТРОФИИ ЛЕВОГО ЖЕЛУДОЧКА У МОРЯКОВ С АРТЕРИАЛЬНОЙ ГИПЕРТЕНЗИЕЙ ВО ВРЕМЯ ДЛИТЕЛЬНЫХ МОРСКИХ РЕЙСОВ

 С. Р. Камалутдинов, В. В. Лупачев
 МУЗ «Станция Скорой Медицинской Помощи», г. Архангельск. 

Поморский государственный университет им. М. В. Ломоносова, г. Архангельск.
             Изучена превалентность артериальной гипертензнии (АГ) и электрокардиографических (ЭКГ) признаков гипертрофии левого желудочка (ГЛЖ), а также их динамика у моряков, страдающих повышенным артериальным давлением (АД), во время пятимесячных рейсов. Установлено, что распространенность АГ среди моряков значительно выше, чем по результатам профессионального медицинского освидетельствования. Отрицательная динамика уровня АД и ЭКГ-признаков ГЛЖ, проявляющаяся в течение всего пребывания в рейсе, наиболее выражена в завершающий период. При сравнении групп больных, состоящих на диспансерном учете, и больных, выявленных в рейсе, значимых различий в течении АГ не обнаружено. 
Ключевые слова: моряки, артериальная гипертензия, морские рейсы, диспансерный учет, гипертрофия левого желудочка.
РЕАКЦИЯ СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТОЙ СИСТЕМЫ

 НА ДОЗИРОВАННЫЕ ИЗОМЕТРИЧЕСКИЕ НАГРУЗКИ

У КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ СПОРТСМЕНОВ

 Т. С. Окулов, М. Н. Кондратьева, С. Л. Совершаева
 Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Изучено  изменение функционального состояния сердечно-сосудистой системы  в ответ на статическую нагрузку у спортсменов в возрасте 17–18 лет, занимающихся силовым троеборьем. Регистрировались частота сердечных сокращений, артериального давление и ЭКГ до и после статической пробы. Выявлены изменения ряда показателей центральной гемодинамики и сердечного ритма в ответ на статическую нагрузку. 
Ключевые слова: силовая тренировка, статическая нагрузка, изометрические упражнения, сердечный ритм, гемодинамика у спортсменов.   

МОРФОФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ДЫХАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ У СЕВЕРЯН

Обзор (Review)

 О. Н. Попова, А. Б. Гудков

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

По литературным источникам проанализированы особенности легочных объемов и емкостей, показателей вентиляции, проходимости воздухоносных путей, легочного газообмена  и некоторых морфологических изменений в дыхательной системе у жителей Севера. Характер морфофункциональных изменений дыхательной системы у северян позволяет считать их проявлением защитных реакций, направленных на ограничение контакта дыхательных путей с холодным воздухом и снижение теплопотерь.

Ключевые слова: дыхательная система, северяне.

ВЛИЯНИЕ АЭРОВЫБРОСОВ ЦЕЛЛЮЛОЗНО-БУМАЖНОГО ПРОИЗВОДСТВА НА ОРГАНИЗМ ПОДРОСТКОВ КОМИ*
Ю. Г. Солонин, Е. Р. Бойко, Н. Г. Варламова,  Н. А. Вахнина, Т. В. Есева,

 А. М. Канева, О. А. Кеткина, Т. И. Кочан, Т. П. Логинова, *Т. М. Лыюрова,

 О. И. Паршукова, *Е. Н. Помаскина, М. Б. Пономарев, Н. Н. Потолицына, 

В. Д. Шадрина

 Институт физиологии Коми НЦ УрО РАН,
*Коми филиал Кировской государственной медицинской академии, г. Сыктывкар
     Для оценки влияния на функциональное состояние организма экологического фактора проведены комплексные обследования подростков коми обоих полов 14–15 лет, проживающих в различных экологических условиях. В  группе  подростков, подвергающейся воздействию загрязнений атмосферного воздуха серосодержащими выбросами целлюлозно-бумажного производства, по сравнению с контрольной группой (проживающие в относительно чистом районе) снижены переносимость гипоксемии, резервы кардиореспираторной системы, уровень физического здоровья, ухудшена регуляция гемодинамики при кратковременной физической нагрузке, повышены концентрации гемоглобина и кротонового альдегида в крови. Отмеченные влияния свидетельствуют о гипоксии и более выражены у девочек.

     Ключевые слова: подростки коми, целлюлозно-бумажное производство, экологические влияния,  кардиореспираторная система,  внутренняя среда,  гипоксия,  половые различия.

МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ АЛФЕРОВ  

 С. П. Глянцев, *А. В. Андреева, Е. А. Шкуратова

Научный центр сердечно-сосудистой хирургии им. А. Н. Бакулева РАМН, г. Москва
*Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск
