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Обследованы 26 мужчин 20–32 лет, специалисты опасных профессий, имеющие различные признаки отклонений психофизиологического статуса (ПФС), связанные с напряженной деятельностью. В основной группе (n = 14) проведены тренировки с использованием гипоксических искусственных газовоздушных сред – ИГВС (содержание О2 17–15 %, продолжительность каждой процедуры 45 мин, общее число процедур 12). В группе сравнения (n = 12) условия ИГВС имитировались. Отклонения ПФС обследованных оценивали по состоянию сенсомоторных качеств, электроэнцефалографических (ЭЭГ) критериев, уровню реактивной тревоги (РТ). Исследования в обеих группах проводили до начала коррекционных мероприятий (их имитации), непосредственно после окончания программ и через месяц. У всех лиц основной группы после окончания тренировок зарегистрировано улучшение показателей ПФС по сравнению с исходным уровнем, в группе сравнения подобные изменения отсутствовали, в связи с чем установлены статистически значимые межгрупповые различия по ряду показателей сенсомоторики, ЭЭГ-критериям, уровню РТ. 
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ТЯЖЕЛЫЕ МЕТАЛЛЫ В АРКТИЧЕСКИХ ПОЧВАХ ЗАПАДНОГО ПОБЕРЕЖЬЯ АРХИПЕЛАГА ШПИЦБЕРГЕН 
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Изучены аккумуляция, миграция тяжелых металлов в арктических почвах западного побережья острова Западный Шпицберген. Установлены основные пути поступления тяжелых металлов в почву. Повышенное содержание стронция в арктических почвах архипелага обусловлено его естественным содержанием в материнской горной породе. 
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РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЭЛЕМЕНТНОГО ГОМЕОСТАЗА КАК ПОКАЗАТЕЛЬ ЭКОЛОГО-ФИЗИОЛОГИЧЕСКОЙ АДАПТАЦИИ
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Проведено исследование элементного состава волос жителей Оренбургской области (n = 1 748) в возрасте от 8 до 65 лет методами ИСП-АС и ИСП-МС. Результаты собственных исследований по содержанию химических элементов в волосах сравнивали с центильными интервалами (25–75), полученными при проведении популяционных исследований в различных регионах России. Выявлено снижение значений 25–75 центилей для селена, кобальта, хрома на величину от 2 до 5 раз в сравнении со среднероссийскими значениями, не обнаружено выраженного влияния региона проживания на центильные значения токсичных элементов – кадмия, свинца, олова. У большого количества обследованных наблюдался избыток магния, кремния и лития. Полученные в работе результаты рекомендуются для оценки элементного состава волос жителей Оренбургской области.
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ДИНАМИКА ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ И СМЕРТНОСТИ ПРИ РАКЕ ОБОДОЧНОЙ КИШКИ В 2000–2010 ГОДАХ В АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ (ПОПУЛЯЦИОННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ) 

1,2Л. Н. Лебедева, 1,2М. Ю. Вальков, 1,2С. М. Асахин, 1,2А. В. Красильников 
1Архангельский клинический онкологический диспансер, 

2Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

В статье представлена медико-экологическая оценка эпидемиологических показателей при раке ободочной кишки (РОК) в Архангельской области (АО) в 2000–2010 годах, извлеченных из базы данных областного канцер- регистра. Всего за анализируемый период в АО зарегистрировано 3 267 случаев РОК. Грубые и стандартизованные показатели заболеваемости РОК выросли на 44,3 и 27,4 % соответственно. Стандартизованный показатель смертности от РОК в 2010 году составил 12,5 на 100 000 населения. Риск заболеть прогрессивно увеличивается с возрастом. У женского населения выше грубые показатели заболеваемости РОК, а у мужского – стандартизованные, что подтверждает важность стандартизации. Показатели заболеваемости РОК у городских жителей значимо более высокие, чем у сельских. Динамика и уровни заболеваемости РОК в городах целлюлозно-бумажного производства были аналогичны таковым в других городах АО. Таким образом, заболеваемость и смертность при РОК в АО и России за анализируемый период существенно возрастала, в отличие от экономически развитых стран, где эти показатели в последние десятилетия снижаются. 
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ПОТРЕБЛЕНИЕ АЛКОГОЛЯ НАКАНУНЕ СМЕРТИ И СМЕРТНОСТЬ ОТ ТРАВМ, ОТРАВЛЕНИЙ И ДРУГИХ ПОСЛЕДСТВИЙ ДЕЙСТВИЯ ВНЕШНИХ ПРИЧИН 
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Смертность от травм, отравлений и других последствий внешних причин (S00–T98) – актуальная проблема в России. Цель исследования – оценить ассоциативную связь между потреблением алкоголя накануне летального исхода и смертностью от состояний S00–T98. В Бюро судебно-медицинской экспертизы выкопированы данные о поле умершего, продолжительности жизни, судебно-медицинском диагнозе, обстоятельстве смерти, концентрации этанола в крови из 1 607 «Заключений эксперта», «Актов судебно-медицинского исследования трупа». Этанол в крови обнаружен у 23,6 % умерших. Относительные шансы обнаружить этанол в крови умершего от состояний S00–T98 в сравнении с другими выше независимо от пола. В крови каждой второй жертвы убийств, утоплений, пожаров обнаружен этанол в концентрации от 3,0 ‰ и выше. Средняя продолжительность жизни умерших от состояний S00–T98, в крови которых был обнаружен алкоголь, на 10 лет меньше. Анализ медицинской документации подтверждает наличие ассоциативной связи между потреблением алкоголя накануне летального исхода и смертностью от состояний S00-T98. 
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ПРИМЕНЕНИЕ ТЕЛЕМЕДИЦИНСКИХ ТЕХНОЛОГИЙ В НЕНЕЦКОМ АВТОНОМНОМ ОКРУГЕ 
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В статье представлены особенности функционирования телемедицинской студии (ТМ) Ненецкой окружной больницы. Проведен анализ ее деятельности за пять лет. С 2010 года на основе концепции устойчивого pазвития коренных малочисленных народов Севера Российской Федерации стартовала долгосрочная целевая программа «Развитие телемедицины в Ненецком автономном округе», которая способствует pеализации равных прав в получении квалифицированной и специализированной медицинской помощи жителям отдаленных районов округа. В рамках данной программы телемедицинские технологии получили широкое использование в деятельности окружной больницы. За исследуемый период времени количество плановых и экстренных ТМ-консультаций возросло в 2–3 раза.
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МЕНТАЛЬНАЯ ЭКОЛОГИЯ РАННЕЙ ПСИХИЧЕСКОЙ ТРАВМЫ
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В статье раскрывается фрактальная динамика развития последствий ранней психической травматизации ребёнка. Выделены фракталы предиспозиции – травматогенной семьи, латентный – претравматического диатеза, инициальный – функциональных нарушений в дебюте психической травмы, развернутой клинической картины посттравматического стрессового расстройства, хронизации – постреактивного формирования личности, исхода – расстройства личности. Обоснована программа медико-психосоциодуховной помощи и предложен способ определения степени тяжести ранней психической травмы.
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ХАРАКТЕРИСТИКА МЕЖПОЛУШАРНОЙ АСИММЕТРИИ У ПОЖИЛЫХ ЖИТЕЛЕЙ ЦИРКУМПОЛЯРНОГО РЕГИОНА
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В статье представлены результаты исследования межполушарной асимметрии у 28 мужчин и 33 женщин пожилого возраста, которая оценивалась по разности уровня постоянного потенциала (УПП) между симметричными областями мозга. Регистрировали, обрабатывали и анализировали УПП с помощью диагностического комплекса «Нейроэнергометр-КМ»

в монополярных отведениях. Полученные характеристики распределения УПП сравнивались со среднестатистическими нормативными значениями для соответствующего возрастного периода, встроенными в программное обеспечение комплекса. Выявлено, что межполушарное взаимодействие у пожилых северян изменено в сравнении с нормативными данными, что выражается в повышении индивидуальной вариабельности показателей межполушарных различий как в группе мужчин, так и в группе женщин. Отмечено сглаживание межполушарной асимметрии у мужчин-северян в лобных, а у женщин-северян в центральных отведениях и правополушарное доминирование в центральных отведениях у мужчин. В обеих группах наблюдается левополушарное доминирование в теменных отведениях и в лобных у женщин.
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В обзоре определяется и рассматривается сущность методов функционального биоуправления, приводится историко-научный аспект и основные гипотезы, объясняющие механизмы формирования биологических обратных связей. Обсуждаются различные способы и методы биоуправления, а также сферы применения активно развивающихся технологий биоуправления. Акцент делается на физиологических механизмах и перспективах развития методов биоуправления параметрами ритма сердца. 
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КОРРЕЛЯЦИОННЫЙ АНАЛИЗ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ПАКЕТА СТАТИСТИЧЕСКИХ ПРОГРАММ STATA 
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В настоящей работе рассматриваются основные принципы применения корреляционного анализа в биомедицинских исследованиях. Приводятся практические примеры анализа с расчетом коэффициентов корреляции Пирсона и Спирмена как вручную, так и с помощью пакета статистических программ STATA. Разбираются основные условия применения корреляционного анализа и правила представления результатов в научных публикациях. Материал дает общие представления о корреляционном анализе и не заменяет изучения специализированной литературы. 
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