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Бузинов Роман Вячеславович – доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры гигиены и медицинской экологии Северного государственного медицинского университета г. Архангельск, заслуженный врач РФ, руководитель Управления Роспотребнадзора по Архангельской области, главный государственный санитарный врач по Архангельской области.
          Родился в г. Перми 26.07.1962 г. После окончания Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института в 1985 году работает в службе госсанэпиднадзора (Роспотребнадзора) более 30 лет, в настоящее время - руководителем управления Роспотребнадзора по Архангельской области.
В 2003 году аттестован с присвоением высшей квалификационной категории по специальности «Социальная гигиена и организация госсанэпидслужбы».
В 2001 году Роман Вячеславович защитил кандидатскую диссертацию по теме «Медико-экологические особенности туляремии в Архангельской области». В 2014 году защитил докторскую диссертацию по теме «Научно-организационные принципы применения системы социально-гигиенического мониторинга в целях совершенствования государственного санитарно-эпидемиологического надзора в условиях Европейского Севера (на примере Архангельской области)». Опубликовал 90 научных работ по экологическим проблемам Севера, охране окружающей среды, профилактике инфекционных заболеваний. Принимал участие в издании 2 монографий и 5 учебно-методических пособий.
Государственный советник Российской Федерации 2 класса. Специалист в области гигиены окружающей среды, социально-гигиенического мониторинга, эпидемиологии, организации здравоохранения.
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