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Доршакова Наталья Владимировна

[bookmark: _GoBack]Доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Карелии, заслуженный врач Республики Карелии, член Межведомственного северо-западного координационного Совета при РАН по фундаментальным и прикладным исследованиям, научный консультант и руководитель рабочей группы Государственной Думы РФ по подготовке Закона РФ «О социально-экономическом развитии северных территорий». Лауреат премии фонда Эдберга (Швеция) в области экологической медицины, сертифицированный эксперт ВОЗ по проблеме «Окружающая среда и здоровье человека».
Образование: медицинский факультет ПетрГУ закончен в 1984 г. с отличием; клиническая ординатура в 1984–1986 гг. и аспирантура в 1986–1990 гг. при кафедре факультетской терапии медицинского факультета ПетрГУ. Докторская диссертация «Регион Республики Карелия как территория повышенного риска заболеваемости населения болезнями органов дыхания» по специальности «Пульмонология» защищена в 1998 г. С 1992 г. – доцент, с 2000 г. – профессор, с 2002 г. по настоящее время – заведующая кафедрой семейной медицины, общественного здоровья и организации здравоохранения, безопасности жизнедеятельности и медицины катастроф ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет».
Область научных интересов: особенности патогенеза и течения заболеваний человека на Европейском Севере, внутренние болезни, медицинская экология, базисная эпидемиология, иммунология.
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