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Академик РАН, д.м.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ, научный руководитель ФБУН «ФНЦ медико-профилактических технологий управления рисками здоровью населения», г. Пермь. Научные интересы: фундаментальные прикладные аспекты экологии человека; закономерности и механизмы влияния факторов среды обитания на здоровье человека; анализ рисков и медико-профилактические технологии его снижения.
         В 1969 г. окончила Пермский медицинский институт, ординатуру при кафедре коммунальной гигиены (1971), кандидат медицинских наук (1973). С 1978 по 1996 г. работала на кафедре охраны окружающей среды Пермского политехнического института, занимая должности старшего научного сотрудника, доцента, профессора кафедры. В 1983 г. присвоена степень доктора медицинских наук, в 1985-м − присвоено звание профессора по кафедре охраны окружающей среды.
К 1996 г. создала и возглавила Пермский научно-исследовательский клинический институт детской экопатологии (в настоящее время ФБУН «Федеральный научный центр медико-профилактических технологий управления рисками здоровью населения» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека). На базе Центра создана научная школа, развивающая современные методы оценки риска здоровью, связанного с воздействием разнородных факторов среды обитания и профессионально обусловленного, а также систему доказательств вреда здоровью населения и медико-профилактические технологии минимизации риска здоровью. Разрабатываемые методы базируются на анализе результатов мониторинга качества среды обитания и условий труда и связанного с ним состояния здоровья населения России, данных углубленных клинико-лабораторных, химико-аналитических, эпидемиологических исследований и внедряются в практику в виде комплекса методических и информационно-аналитических документов Роспотребнадзора. 
При консультации и под научным руководством Н.В. Зайцевой выполнено и защищено 63 диссертации, в том числе 21 докторская и 42 кандидатских диссертаций.
Автор более 500 опубликованных научных работ, 58 авторских свидетельств и патентов РФ на изобретения.
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