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Ильин Евгений Александрович, доктор медицинских наук, профессор, академик Международной академии астронавтики, заслуженный деятель науки РФ, полковник медицинской службы в отставке. 
[bookmark: _GoBack]В 1961 году закончил с отличием Военно-медицинскую академию им. С.М. Кирова и с тех пор работает в области космической медицины и биологии. Имеет богатый личный опыт проведения исследований на человеке и различных видах животных. В 1968 году жил и работал на станции «Восток» в Антарктиде, где проводил психофизиологические и другие исследования в инстересах космической медицины. С 1970 по 2006 гг. являлся одним из руководителей программы биологических исследований на животных в полетах автоматических космических аппаратов. С 1978 по 2019 гг. – заместитель главного редактора журнала «Авиакосмическая и экологическая медицина». Председатель Комиссии по биомедицинской этике ИМБП РАН.
Сфера научных интересов: влияние экстремальных факторов на организм человека и животных, вопросы адаптации и акклиматизации, биоэтика экспериментальных исследований.
image1.jpeg




