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Мосягин Игорь Геннадьевич, доктор медицинских наук, профессор, начальник медицинской службы Главного командования Военно-Морского Флота, действительный член ряда общественных академий (Академии военных наук Российской Федерации, Международной академии наук экологии, безопасности человека и природы, Российской академии естествознания), создатель и руководитель секции по морской медицине Научно-экспертного совета Морской коллегии при Правительстве Российской Федерации, эксперт секции «Медико-биологические проблемы обороны» Научно-экспертного совета Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, общественной комиссии МОО «Ассоциация полярников» по направлению «Арктическая медицина».
Автор 240 научных публикаций, автор и соавтор 33 учебных и учебно-методических пособий, 10 монографий, соавтор Руководства для военно-морских хирургов «Неотложная хирургия». Создатель и главный редактор рецензируемого научно-практического журнала «Морская медицина», член редакционных коллегий и советов рецензируемых научно-практических журналов, включённых в Перечень Высшей аттестационной комиссии: «Военно-медицинского журнала» Министерства обороны Российской Федерации, журнала Военно-Морского Флота «Морской сборник». 
Соразработчик документов стратегического планирования государства: Морской доктрины Российской Федерации, Основ государственной политики в области военно-морской деятельности Российской Федерации на период до 2030, проекта Федерального закона Российской Федерации «О государственном управлении морской деятельностью в Российской Федерации», проекта «Стратегии развития морской деятельности Российской Федерации до 2030 года», научный руководитель проекта «Концепции развития морской медицины Российской Федерации до 2030 года». 
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