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Чащин Валерий Петрович, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, лауреат премии Правительства РФ в области науки и техники.
Является членом научных советов Минздрава России, экспертных групп по экологии и профессиональному здоровью межгосударственного Арктического Совета, международного Союза по приполярной медицине, заместитель главного редактора научно-практического журнала «Профилактическая и клиническая медицина», членом редакционных коллегий и советов ряда научных журналов, в том числе: «Экология человека», «Журнал медико-биологических исследований», Koch-Metschnikow Journal и ряда других научных изданий.
Под научным руководством В.П. Чащина успешно защищено 24 кандидатских и 16 докторских диссертаций. 
Им опубликовано более 300 научных работ, в том числе 49 в зарубежных изданиях и 6 монографий (4 − изданы за рубежом). Имеет 5 патентов на изобретения. Также участвовал в разработке свыше 30 правовых, нормативных и методических документов, утвержденных федеральными органами исполнительной власти и управления (ГОСТы, приказы Минздрава России, СанПиНы, санитарные правила, методические указания и рекомендации).
В.П. Чащин внес большой вклад в организацию практического здравоохранения Северо-Западного федерального округа. В Мурманской области им организован и успешно действует один из первых в России региональных центров профпатологии. 
С 2004 года избран адъюнкт-профессором клинического факультета Средне-Западного Университета, колледж Глендал, США. Неоднократно приглашался для чтения лекций в различные зарубежные университеты (Мичиганский и Иллинойский, США; Тромсе, Норвегия; Рованиеми и Оулу, Финляндия; Университет Техникон, Претория, ЮАР; Нью-Дели, Индия, Университет Ботсваны и др.).   
	За высокие достижения в научной, организационной и практической деятельности по охране здоровья населения В.П. Чащин награжден орденом Почета, удостоен звания лауреата премии Правительства РФ в области науки и техники, ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки РФ», награжден медалью «В память 300-летия Санкт-Петербурга», медалью «За укрепление боевого содружества», медалью Э. Циолоковского и Дипломом Международной федерации космонавтики, является лауреатом Всероссийского конкурса «Трудовая Слава России». Неоднократно награждался почетными грамотами министра здравоохранения Российской Федерации и главного государственного санитарного врача РФ, министра экономического развития и торговли РФ, Председателя Российского Фонда социального страхования, губернатора Санкт-Петербурга, губернатора Мурманской области и др. Награжден памятной золотой медалью Национального института здоровья США за медико-экологические исследования в Арктике, а также имеет ряд других отечественных и зарубежных наград и почетных званий.
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