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	Владимир 
Викторович 
Попов – 
директор института семейной медицины, заведующий кафедрой семейной медицины и внутренних болезней,
доктор медицинский наук, профессор




Родился 17 мая 1958 г. в г. Северодвинске Архангельской области.
В 1975 г. после окончания средней школы поступил и в 1981 г. окончил лечебный факультет Архангельского государственного медицинского института по специальности "лечебное дело", получив диплом с отличием. 
В 1981-1983 гг. учился в целевой клинической ординатуре на кафедре госпитальной терапии Архангельского государственного медицинского института, прошел первичную специализацию по специальности «ревматология» в Институте ревматологии АМН СССР, стал заниматься научно-исследовательской работой. В 1983-1984 гг. работал врачом ревматологом в системе 3 Главного управления МЗ СССР в Медсанотделе № 58. В 1985 г. был избран по конкурсу ассистентом кафедры внутренних болезней №2 Архангельского государственного медицинского института.       
В 1987 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему "Влияние метеорологических и гелиогеофизических факторов на течение анкилозирующего спондилоартрита (болезни Бехтерева) у жителей Европейского Севера" по специальности «ревматология».
В 1988 г. в возрасте 30 лет получил первый опыт управленческой деятельности - был назначен руководителем подготовки интернов Архангельской области и республики Коми, главным внештатным ревматологом департамента здравоохранения администрации Архангельской области. Начал работу над докторской диссертацией.
В 1990 г. был избран по конкурсу старшим научным сотрудником Института физиологии Уральского отделения АН СССР. Участвовал в разработке медико-экономического обоснования определения коэффициента районирования территорий Архангельской области, составления технико-экономического обоснования разработки Ардалинского нефте-газоносного месторождения, технико-экономического обоснования открытия горно-обогатительного комбината на территории месторождения алмазов им. Н.В. Ломоносова.  Получил первый опыт участия в международных научно-исследовательских проектах. В составе научных экспедиций участвовал в изучении состояния здоровью коренных жителей арктического региона – Ненецкого автономного округа, Чукотки. В течение 2 месяцев работал в Норвегии. Совместно с учеными университета г. Тромсе, в том числе, с известным норвежским исследователем профессором Андерсен Форсдалом, профессором Одом Нильсеном изучал состояние здоровья российских и норвежских шахтеров архипелага Шпицберген. С 1990 г. постоянно сотрудничаю с учеными университета г. Тромсе (Норвегия). В 1990-1991 гг. проходил подготовку по программе MBA в международной школе бизнеса.  
В 1991 г. был избран по конкурсу заведующим кафедрой пропедевтики внутренних болезней Архангельского государственного медицинского института. В тот период был самым молодым заведующим кафедрой института. Стал активно использовать инновационные образовательные технологии – внедрил рейтинговую систему оценки успеваемости студентов, которая в последующем была применена на других кафедрах института. Включился в работу клинической базы кафедры – Северной центральной бассейновой клинической больницы им. Н.А. Семашко, руководил терапевтической службой Северного бассейна, оказывал консультативную и методическую помощь филиалам СЦБКБ в г. Печере, г. Сыктывкаре, п. Шелье-Юр, г. Вологде, г. Котласе, г. Мурманске, входил в состав центральной врачебной экспертной комиссии, в состав лечебно-контрольной комиссии, совета больницы.
В 1992 г. на волне зарождения общественного врачебного движения был избран председателем Ассоциации врачей терапевтического профиля Архангельской области, а в 1993 г. на альтернативной основе тайным голосованием – председателем Союза ассоциаций врачей Архангельской области, вошел в состав Правления территориального фонда обязательного медицинского страхования Архангельской области, коллегии департамента здравоохранения Архангельской области, областной лицензионной комиссии, областной аттестационной комиссии. В 1993 г. на первом съезде ревматологов России был избран членом Президиума Правления Ассоциации ревматологов России.
В 1993 г. организовал последипломную подготовку врачей Архангельской области путем проведения выездных циклов. С 1995 г. кафедра пропедевтики внутренних болезней стала заниматься последипломной подготовкой врачей-терапевтов, а, в последующем, и других специальностей, в связи с чем,  в 1998 г. была переименована в кафедру семейной медицины и внутренних болезней, в 2000 г. был организован институт семейной медицины, в состав которого также вошли кафедры последипломной подготовки в г. Мурманске, г. Нарьян-Маре, кафедра военно-морской медицины в г. Североморске. В 1994 -1995 гг. занимался открытием филиала Архангельского государственного медицинского института в г. Сыктывкаре.       
В 1994 г. защитил докторскую диссертацию на тему "Клинико-эпидемиологические закономерности формирования популяции больных ревматическими заболеваниями на промышленном предприятии" по специальности «ревматология». В 1995 г. получил ученое звание профессора по кафедре пропедевтики внутренних болезней. 
В 1998-2007 гг. активно сотрудничал с профессорами Среднешведского университета (г. Сундсваль, Швеция) – Хансом Малкером и Андерсом Кнутсоном, представителем Шведского Восточно-Европейского комитета  Лейфом Перссоном, руководителями проектов Хайди Нурланд, Анной Карин Фалин, советами губерний Вастернурлан и Норботон (Швеция). Проходил ежегодные стажировки в Среднещведском университете по вопросам дистанционных образовательных технологий, электронного обучения, профилактики инфекционных и неинфекционных, менеджмента в здравоохранении. Занимался вопросами внедрения аудита и самоаудита в первичном звене здравоохранения.
В 2000-2004 гг. вместе с профессором Хансом Малкером руководил Арктическим институтом семейной медицины, координировал международные научно-исследовательские проекты в области семейной медицины в Баренц-регионе. 
В 2004-2008 гг. сотрудничал с профессором Турольфом Хансвальдом (университет г. Тромсе (Норвегия)) по развитию семейной медицины в Архангельской области, внедрению международного классификатора первичной медицинской помощи  
В 2008 г. проходил стажировку на кафедре общей врачебной практике в университете г. Тампере (Финляндия), знакомился с инновационными технологиями подготовки студентов медицинского факультета. С этого времени совместно с профессорами Карри Маттила и Маури Исокоски участвовал в совместном научно-исследовательском проекте по изучению распространенности лактазной недостаточности у жителей г. Архангельска, по материалам которого в 2013 г. была защищена диссертация PhD в университете г. Тампере (Норвегия) доцентом кафедры семенной медицины и внутренних болезней Хабаровой Ю.А.
С 2012 г. сотрудничаю с профессором левенского католического университета Яном Дегризом по изучению распространенности хронической обструктивной болезни легких у населения Европейского Севера России. Проект проводится совместно с кафедрой семейной медицины (заведующая кафедрой - профессор О.Ю. Кузнецова) Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова.
В настоящее время 2 сотрудника кафедры семейной медицины и внутренних болезней – Резвый Г.Г. и Сидоренков О.Г. работают на часть ставки доцентами университета г. Тромсе (Норвегия). С участием министерства здравоохранения Архангельской области, института семейной медицины Северного государственного медицинского университета, Медицинской ассоциацией Архангельской области, университета г. Тромсе, Норвежской ассоциацией врачей (представители - Петер Придц, Антон Гравэ, Май-Брит Лунц), руководством здравоохранения губернии Тромс (Свейн Стейнард) проводится ряд российско-норвежских проектов: «Подготовка наставников для врачей общей практики», «Взаимодействие психиатров и врачей общей практики при оказании помощи больным с психическими расстройствами», «Профилактика суицидов в условиях общей врачебной практики», «Эпидемиология алкогольных суицидов в г. Архангельске», «Роль С-реактивного белка при диагностике инфекции дыхательных путей», «Эпидемиология дыхательной недостаточности в общей врачебной практике по данным пульсоксиметрии», «Разработка опросника для диагностики психических расстройств в общей врачебной практике».
Опубликовано 220 научных работ, в т. ч. 4 монографии, 1 изобретение, 4 рационализаторских предложения, 2 руководства для врачей. Вхожу с состав 2 диссертационных советов по защите докторских диссертаций в СГМУ и САФУ, член редакционных советов 2 журналов из списка ВАК – «Земский врач» и «Справочник врача общей практики». Подготовлено 3 доктора медицинских наук и 13 кандидатов медицинских наук. Среди них: Казакевич Елена Владимировна – директор СМКЦ им. Н.А. Семашко, Сердечная Елена Валерьевна – заведующая кафедрой поликлинической терапии, Оганезова Инна Андреевна – профессор Военно-медицинской акадении им. С.М. Кирова (ранее – заведующая кафедрой пропедевтики внутренних болезней СГМУ), Лупачев Валерий Валентинович – профессор САФУ, Паюсов Юрий Андреевич – руководитель комитета по социальным вопросам Мурманского областного собрания депутатов, Плакуев Александр Николаевич – доцент кафедры пропедевтики внутренних болезней, Зверева Ольга Николаевна – доцент кафедры госпитальной терапии, Андреева Елена Александровна – доцент кафедры семейной медицины и внутренних болезней, Юрьева Светлана Владимировна – ассистент кафедры поликлинической терапии, Арапова Лариса Александровна – главный эксперт центрального бюро медико-социальной экспертизы по Архангельской области.
В 2010 г. был избран президентом некоммерческого партнерства «Медицинская ассоциация Архангельской области. С 2013 г. - член коллегии министерства здравоохранения Архангельской области, входит в состав тарифной комиссии министерства здравоохранения Архангельской области, с 2009 г. является главным внештатным специалистом – врачом общей практики министерства здравоохранения Архангельской области, с 2012 г. входит в состав Совета главных врачей Архангельской области, с 2014 г. - член общественного совета министерства здравоохранения Архангельской области. 
С 2009 г. вхожу в состав проблемной комиссии по общей врачебной практике экспертного совета Министерства здравоохранения Российской Федерации, с 2013 г. вошел  в состав Центральной аттестационной комиссии при Министерстве здравоохранения РФ,  28.03.14 г. избран членом Общественного совета при Министерстве здравоохранения РФ.
Занимаюсь лечебно-консультативной работой,  как врач-терапевт высшей категории, врач общей практики (семейный врач) высшей категории, врач ревматолог. С 1998 г. ежегодно прохожу стажировки в центрах семейной медицины Швеции, Финляндии, Норвегии.
Женат, имею двух взрослых сыновей.
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