Отчет о дежурстве (примерная схема доклада) 

  
I. Вводная часть: представить себя, назвать отделение, в котором дежурил(а), часы дежурства (напр. По 4 терапевтическому отделению с 21.00 до 9.00 дежурил интерн Иванов)
II. Основная часть: 

1. Количество больных в отделении на момент отчета (напр. В отделении состоит 50 больных)

2. Общее количество больных, поступивших за время дежурства (напр. За время дежурства поступило 7 больных)

3. Краткий доклад по каждому больному согласно плану:

· ФИО больного, возраст

· Поступил планово /экстренно по СМП/ экстренно из поликлиники / обратился самостоятельно
· В случае планового поступления дается краткое описание случая: назвать основной диагноз и показания для госпитализации (напр.  Цирроз печени вирусной HBV этиологии, класс тяжести С, декомпенсация или хроническая ИБС для коронароангиографии, Гипертоническая болезнь, ухудшение и т.п.)

· В случае экстренной госпитализации: назвать основной диагноз и показания для госпитализации, комплекс неотложных мероприятий, динамика состояния больного на фоне лечения (напр. ИБС, пароксизм фибрилляции предсердий давностью менее 48 часов, на фоне проводимой в отделении терапии амиодароном ритм восстановился /уредился, ЧСС 90 уд/мин; Гипертоническая болезнь, гипертонический криз, осложненный гипертонической энцефалопатией, на фоне терапии криз купирован, АД 150/80)
· В случае неясного диагноза дается более подробное описание случая: жалобы при поступлении, кратко анамнез заболевания, результаты выполненных при поступлении лабораторных и инструментальных исследований, диагностическая гипотеза, дифференциальный диагноз. Диагноз может быть синдромальным!!! (Напр. Лихорадка неясного генеза; Абдоминальный болевой синдром неуточненного генеза и пр.)
4. Динамика наблюдения за тяжелыми больными 
P.S. Будьте готовы к вопросам из аудитории об анамнезе, данных объективного осмотра, методах проведенного обследования принятых Вами больных!
