Правила оформления реферативных сообщений.

Реферат – изложение имеющихся в научной литературе концепций по заданной проблемной теме, обзор литературных источников.
Тема реферата выбирается из предложенного преподавателем списка в соответствии со склонностями обучающегося. Обучающийся может предложить свою тему реферата с обоснованием целесообразности ее исследования.

Преподаватель должен оказывать помощь в правильности подбора литературы, методике изложения материала, составлении рабочего плана реферата, а также в информационных вопросах.

Обучающийся должен грамотно и логично изложить основные идеи по заданной теме, содержащиеся в нескольких источниках.

Структура реферата:

· Титульный лист

· Содержание. В нем последовательно излагаются названия разделов и подразделов, указываются страницы, с которых начинается каждый раздел.

· Введение. Формулируется суть исследуемой проблемы, ее актуальность и значимость.

· Основная часть.
· Заключение. Подводится общий итог работы, формулируются выводы по теме реферата, намечаются перспективы дальнейшего исследования проблемы, предлагаются рекомендации.

· Список литературы. Должен содержать не менее 5 источников, давностью не более 5 лет. Предпочтительнее использовать статьи из периодических изданий.
       Общий объем реферата должен быть не менее 15 страниц.

Реферат должен быть представлен в напечатанном виде шрифтом Times New Roman 14, с одинарным межстрочным интервалом. Ширина полей: верхнее – 2 см, нижнее - 2 см, левое  - 3 см, правое – 1 см.

Страницы нумеруются, начиная со второй. Размещение номера страницы – внизу справа.

Примеры оформления разделов реферата приводятся ниже.
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