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	«Действия работников организаций 

при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов»
темы обучения сотрудиков по го и чс 2023 год


УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ И РАСЧЕТ ВРЕМЕНИ

	УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ
	Время

	Вводная часть
	5 мин

	1-й учебный вопрос:
Действия сотрудников при объявлении мобилизации населения.
	1 мин

	2-й учебный вопрос:
Классификация чрезвычайных ситуаций природного характера. Действия по сигналу «Внимание всем!» с информационными сообщениями.
	10 мин

	3-й учебный вопрос:
Действия по повышению защитных свойств помещений от проникновения радиоактивных и аварийно химически опасных веществ при ЧС техногенного характера.
	10 мин

	4-й учебный вопрос:

Действия при возникновении массовых заболеваний
	11 мин

	5-й учебный вопрос:
Действия при возникновении военных конфликтов
	9 мин

	6-й учебный вопрос:
Действия работников организаций при угрозе и совершении террористических актов
	9 мин

	Заключительная часть
	5 мин.

	ИТОГО:
	60 мин.


ХОД ЗАНЯТИЯ:

После проверки присутствующих обучаемых и их готовности к занятию преподаватель объявляет тему, время учебные цели и учебные вопросы, перечень используемой литературы.

ПЕРВЫЙ УЧЕБНЫЙ ВОПРОС

Действия сотрудников при объявлении мобилизации населения.
При объявлении всеобщей мобилизации населения, университет переходит в режим работы в соответствии с планом работы университета в военное время. 
ВТОРОЙ УЧЕБНЫЙ ВОПРОС
Классификация чрезвычайных ситуаций природного характера. 

Действия по сигналу «Внимание всем!» с информационными

сообщениями.
В настоящее время специалисты считают, что изменение климата – его глобальное потепление, явится одним из решающих факторов, определяющих перспективы развития и безопасности человека в 21 веке. Благодаря своему воздействию на экологию, количество осадков, температуру и метеорологические условия, глобальное потепление непосредственно затронет все страны мира.

Глобальное изменение климата – это не плавное потепление, а прежде всего разбаланс – сильная раскачка всей климатической системы на фоне относительно медленного роста средней температуры. Разбалансированность климатической системы проявляется в росте числа и силы всех опасных гидрометеорологических явлений: наводнений и засух, жары и резких заморозков, шквальных ветров, сильных снегопадов и т.п.

Чрезвычайные ситуации природного характера – неблагоприятная обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате опасного природного явления, которая может повлечь за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей, материальные потери и нарушения условий жизнедеятельности населения.

 Причинами природной ЧС являются опасные природные явления или процессы, возникающие в результате: землетрясения, вулканических извержений, оползней, обвалов, селей, цунами, лавин, наводнений, сильных ветров, смерчей, осадков, засухи, морозов (заморозков), природных пожаров.

Чрезвычайные ситуации природного характера еще называют стихийными бедствиями. 

Стихийные бедствия как явления часто приводят к авариям и катастрофам в промышленности, на транспорте, в коммунально-энергетическом хозяйстве и других сферах деятельности человека.

Исходя из причин (условий) возникновения все стихийные бедствия подразделяются на группы:

1. Космические ЧС – столкновения с Землей небесных тел больших размеров (астероиды, метеориты, кометы и др.).

2. Геологические ЧС (оползни, сели, обвалы, лавины) и геофизические ЧС (землетрясения, извержения вулканов).

3. Метеорологические ЧС – ураганы, бури, смерчи, сильные дожди, снегопады, морозы, жара, засуха и т.д.

4. Гидрологические (гидрометеорологические) ЧС – наводнения, затопления, подтопления, половодья, нагоны, заторы, зажоры; цунами, тайфуны, низкие и высокие уровни грунтовых вод.

5. Природные пожары: лесные, степные, полевые, торфяные.

6. Массовые заболевания: инфекционные заболевания людей (эпидемии, пандемии), с/х животных (эпизоотии, панзоотии), с/х растений (эпифитотии, панфитотии). Эта группа по разным источникам относится и к природным ЧС, и к биолого-социальным.
За последние 40-50 лет количество ЧС природного характера в мире увеличилось минимум в 3 раза.
Для своевременного принятия мер, организации надежной защиты населения первостепенное значение имеет четко организованная система оповещения и предупреждения.
Оповестить население - значит, предупредить его о надвигающемся наводнении, лесном пожаре, землетрясении или другом стихийном бедствии, передать информацию о случившейся аварии или катастрофе. Для этого используются все средства проводной, радио- и телевизионной связи.

Время – главный фактор. В экстремальных условиях терять его никак нельзя. Это решает судьбы людей.

В случае опасности людей надо предупредить, где бы они ни находились. Для этого было решено использовать сирены. Поэтому завывание сирен, прерывистые гудки предприятий означают сигнал «Внимание всем!», а не воздушная тревога, как это предусматривалось прежде, в годы Великой Отечественной войны.

Услышав звучание сирен, надо немедленно включить телевизор, радиоприемник, репродуктор радиотрансляционной сети и слушать сообщение местных органов власти или Управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям.

На весь период ликвидации последствий стихийных действий или аварий все эти средства необходимо держать постоянно включенными. Местные радиотрансляционные узлы населенных пунктов и объектов экономики переводятся на круглосуточную работу.

На каждый случай чрезвычайной ситуации местные органы власти совместно с Управлением по делам ГО и ЧС заготавливают варианты текстовых сообщений, приближенных к своим специфическим условиям. Они заранее прогнозируют (моделируют), как вероятные  стихийные бедствия, так и возможные аварии и катастрофы. Только после этого может быть составлен текст, более или менее отвечающий реальным условиям.
ТРЕТИЙ УЧЕБНЫЙ ВОПРОС
Действия по повышению защитных свойств помещений

от проникновения радиоактивных и аварийно химически

опасных веществ при ЧС техногенного характера.
Ваш дом может оказаться недалеко от водопроводной станции, текстильного или целлюлозно-бумажного предприятия. На этих объектах непременно имеется хлор. Если поблизости мясокомбинат, консервный завод, холодильник, молкомбинат или другое предприятие пищевой промышленности, там обязательно будет аммиак. А уж если где-то рядом химический завод или завод по производству удобрений, пластических масс или предприятие нефтехимии - ждите целый букет химических веществ.

Предположим, все это от вас далеко, и вам кажется, что вы можете себя чувствовать спокойно. Но близко может находиться железная дорога или, что еще опаснее, железнодорожная станция. Такое соседство тоже должно вызывать опасение и озабоченность. На железных дорогах страны ежегодно перевозится свыше 600 миллионов тонн опасных грузов, таких, как нефть и нефтепродукты, кислоты, щелочи и другие вещества химических производств, взрывчатые вещества и отработанное ядерное топливо. Одновременно в движении и на станциях находится около 100 тысяч вагонов с этими грузами, которые представляют потенциальную опасность. Номенклатура перевозимых опасных грузов все увеличивается. Число аварий на железнодорожном транспорте растет. Таким образом, совсем спокойных мест, где можно было бы ничего не делать для защиты дома и семьи, практически очень мало. 
При возникновении аварии на АЭС помните об основах радиационной защиты. В случае аварии два варианта: либо за герметизировать дом (квартиру), заделать все щели, чтобы радиоактивные вещества в виде пыли, аэрозоля вместе с воздухом не попали внутрь помещения, либо подготовиться к эвакуации из опасной зоны. На случай возможного радиоактивного заражения необходимо всем иметь респираторы или ватно-марлевые повязки, а также медицинскую аптечку, с препаратами, ослабляющими действие радиации (радиопротекторами) или просто препараты йодистого калия в виде таблеток или 5%-ной спиртовой настойки йода.

 Разлив (выброс) АХОВ. Здесь тоже два варианта. В одном случае вас в какой-то мере обезопасит герметизация помещения (отключение кондиционеров и сплит-систем, заклеивание щелей в окнах, форточках, дверях, заделывание вытяжек, вентиляционных отверстий бумагой, полиэтиленовой пленкой или клеёнкой, навешивание на двери одеял, полотнищ из плотной ткани или пленочного материала, предварительно смоченных водой), в другом -  выход за пределы зоны заражения. И в том, и в другом случае, прежде всего, наденьте ватно-марлевую повязку, смоченную водой, а лучше 2%-м раствором питьевой соды (при угрозе отравления хлором) или 5%-м раствором лимонной или уксусной кислоты (при угрозе отравления аммиаком).

Повысить защитные свойства дома (квартиры) можно, прежде всего соблюдая противопожарные меры. Не следует хранить дома керосин, бензин, другие легковоспламеняющиеся жидкости и материалы. Вынесите их в безопасное место. Это одинаково важно, как тем, кто проживает в многоэтажном, так и в своем собственном доме.

Чердаки, лестничные клетки, тамбуры, кладовые должны быть освобождены от громоздких и ненужных вещей. Если на чердаке в качестве утеплителя используются опилки, торф, листва, мох – их нужно убрать и заменить на несгораемые материалы – песок, шлак, сухую землю, глину. Причем слой должен быть 5-10 см, сколько позволит перекрытие.

Вода и продукты питания должны быть тоже защищены. Основной способ защиты продуктов питания и воды от заражения - их изоляция от внешней среды. В домашних условиях защита продуктов питания и запасов воды достигается хранением их в герметически закрывающейся посуде или использованием защитной упаковки. Лучше всего защищены консервированные продукты, а также продукты, завернутые в пергамент, целлофан и плотную бумагу. Упакованные таким образом продукты рекомендуется хранить в буфетах, шкафах, ящиках, а лучше в домашних холодильниках. Для защиты продуктов питания можно использовать стеклянные и глиняные банки, различную домашнюю посуду, защитные мешки из прорезиненной ткани или полиэтиленовых пленок, деревянные или фанерные ящики, выложенные изнутри плотной бумагой. Мясные продукты, рыба, масло хорошо защищены от заражения в холодильниках, бидонах или бочках с плотно пригнанными крышками. Во избежание отравления людей нельзя хранить мясо и рыбу в медной, оцинкованной или луженой посуде. Сливочное масло и другие жиры следует хранить в стеклянных или металлических банках с плотно закрывающимися крышками.

Особенно тщательно нужно защищать хлеб, сухари, кондитерские изделия. Для этого при​меняют полиэтиленовые пакеты, пергамент, пленки и другие подобные материалы. Зерновые, мучные и другие сыпучие продукты следует хранить в полиэтиленовых пакетах, пакетах из плотной бумаги, в мешках, а также в ящиках и коробках, выложенных изнутри картоном, пленочными материалами или клеенкой и имеющих плотно закрывающиеся крышки. Для защиты жидких продуктов используется посуда с хорошо пригнанными крышками, сосуды с притертыми пробками: термосы, бидоны, банки, бутылки. Картофель, капусту и другие свежие овощи следует хранить в деревянных или фанерных ящиках, выстланных изнутри плотной бумагой, целлофаном, полиэтиленовой пленкой или клеенкой и укрытых брезентом или другой плотной тканью. Овощи хорошо могут сохраниться в подвале, погребе, кладовой, соответствующим образом оборудованных для хранения продуктов. Для этого в указанных помещениях необходимо тщательно заделать все щели (мелкие проконопатить и заклеить бумагой), а рамы дверей, окон (если таковые имеются) плотно пригнать. Отдушина в погребе или подвале должна иметь изнутри плотно закрывающуюся задвижку, а снаружи, на раме - мелкую металлическую сетку для защиты от грызунов.

Запасы питьевой воды, хранящиеся в домашних условиях, в целях защиты от заражения следует держать в герметичной стеклянной или металлической посуде (термосе, бидоне, графине или банках с притертыми пробками). Эту воду желательно ежедневно заменять свежей. Воду можно также хранить в емкостях, сделанных из синтетических пленок, в ведрах и ваннах, накрываемых сверху полиэтиленовыми или другими пленочными материалами. Для герметизации различных хранилищ щели в их потолках и стенах замазывают глиняным (цементным, известковым) раствором. В деревянных помещениях щели проконопачивают мхом, паклей или тряпками и штукатурят. Стены этих помещений снаружи обваловывают землей. Окна наглухо закладывают кирпичом и замазывают глиной или заделывают с обеих сторон щитами, пространство между которыми засыпают землей (песком). Часть окон может оставаться незакрытыми. На эти окна делают съемные щиты, обшитые толем или другим плотным материалом. Лучше такое делать с внутренней стороны: надежнее, удобнее и хорошо сохраняется. Щели между деталями окон следует непременно промазать замазкой или каким-либо хорошо сохраняющимся раствором.

Простейшая герметизация складских помещений не дает полной гарантии того, что радиоактивные, аварийно химически опасные и отравляющие вещества, а также бактериальные средства не будут попадать на продукты и фураж. Поэтому все то, что находится на складах, в сараях, ригах, рекомендуется хранить в ларях, закрытых ящиках, бочках, полиэтиленовых или бумажных мешках.

Для получения необходимой информации о надвигающейся опасности радиоприемник и телевизор должны быть постоянно включены. На случай отключения электроэнергии необходимо иметь батарейный радиоприемник. 

Дома надо иметь заранее приготовленные ватно-марлевые повязки на всех членов семьи, питьевую соду и лимонную или уксусную кислоту. Для герметизации помещения храните нарезанные полоски бумаги и клей. Помните, где это все у вас хранится. При взрывах, пожарах, обрушениях возможны ранения людей, переломы конечностей, кровотечения, обмороки, шоковые состояния, сердечные приступы. Чтобы оказать первую доврачебную помощь, надо иметь домашнюю аптечку. В ней должно находиться все самое необходимое: перевязочные средства (бинты, салфетки, перевязочные пакеты), йод, нашатырный спирт, нитроглицерин, валидол, анальгин, бесалол, настойка валерианы, калия перманганат, кислота борная, лейкопластырь бактерицидный, вата, стаканчик из полиэтилена для приема лекарств. Для остановки кровотечения желательно иметь резиновый жгут или матерчатую закрутку. И, конечно, не забывайте, что, если придется на время эвакуироваться, необходимо взять документы, деньги, ценные вещи и все самое необходимое на первый случай. 

ЧЕТВЕРТЫЙ УЧЕБНЫЙ ВОПРОС
Действия при возникновении массовых заболеваний

Обеспечение безопасности при эпидемии

Массовое распространение инфекционных болезней среди людей, сельскохозяйственных животных или растений может приводить к возникновению чрезвычайных ситуаций.

Инфекционные (заразные) болезни – болезни, возникающие вследствие внедрения в макроорганизм (человек, животное, растение)  живого специфического возбудителя инфекции (бактерии, вирусы, грибки и др.).
Классификация инфекционных заболеваний

	Группа

инфекционных 

заболеваний
	Краткая характеристика
	Инфекции, входящие

в группу

	Кишечные инфекции
	Возбудитель выделяется с фекалиями или мочой. Факторами передачи служат пища, вода, почва, мухи, грязные руки, предметы бытовой обстановки. Заражение происходит через рот
	Брюшной тиф, паратиф А и Б, дизентерия, холера, пищевые токсикоинфекции и др.

	Инфекции дыхательных путей, или воздушно-капельные инфекции
	Передача осуществляется воздушно-капельным путем или воздушно-пылевым путем
	Грипп, корь, дифтерия, скарлатина, натуральная оспа и др.

	Кровяные инфекции или трансмиссионные инфекционные заболевания
	Возбудитель передается через укусы кровососущих насекомых (комары, клещи, вши, москиты и др.)
	Сыпной и возвратный тиф, малярия, чума, туляремия, клещевой энцефалит и др.

	зоонозные инфекции
	Болезни, передающиеся через укусы животных
	Бешенство

	Контактно-бытовые инфекции
	Болезни, передающиеся при непосредственном контакте здорового человека с больным, при котором возбудитель инфекции переходит на здоровый орган. Фактор передачи отсутствует
	Инфекционные кожно-венерологические заболевания, передающиеся половым путем (сифилис, гонорея, хламидиоз и др.)


Инфекционные болезни характеризуются интенсивностью их развития и распространения (эпидемическим процессом).

Эпидемия – широкое распространение инфекционного заболевания, значительно превышающее обычно регистрируемый на данной территории уровень заболеваемости.

Пандемия – массовые заболевания, охватывающие несколько стран, континентов, и даже весь земной шар.

Источник возбудителя инфекции – организм (больной человек, животное, растение), в котором возбудитель не только сохраняется, размножается, но и выделяется во внешнюю среду или непосредственно передается другому восприимчивому организму. Однако, иметь болезнетворные микробы и выделять их могут не только больные, но и не проявляющие признаков болезни, так называемые бактерионосители (вирусоносители), представляющие большую опасность для окружающих, так как выявить их значительно труднее, чем больных.

В настоящее время известны шесть путей передачи инфекции: фекально-оральный (пищевой, алиментарный); воздушно-капельный; воздушно-пылевой; водный; контактно-бытовой; переносчиками зоонозных инфекций.

ПУТИ И МЕХАНИЗМЫ ПЕРЕДАЧИ ИНФЕКЦИЙ
1). Пищевой (алиментарный). Передача инфекции происходит с любыми инфицированными продуктами плохо промытыми овощами, мясом, молоком, молочными продуктами и пр. С продуктами, запачканными фекалиями, мочой, загрязненными патогенными микробами, а также с любой готовой пищей, загрязненной в процессе изготовления или хранения, или изготовленной с нарушениями технологического цикла, могут передаваться кишечные инфекции, «болезни грязных рук» - брюшной тиф, холера, дизентерия, сальмонеллез, бруцеллез, болезнь Боткина, сибирская язва. Несколько особое место занимает ботулизм.

2). Водный. При нарушении санитарно-гигиенических правил и норм водоснабжения, питье зараженной сырой воды, при мойке посуды, овощей, других продуктов водой, зараженной фекалиями, канализационными сточными водами, навозом и пр., а также при купании - возможны заболевания холерой, брюшным тифом, дизентерией, паратифами, бруцеллезом, туляремией. 
3). Воздушно-капельный. Во время кашля, чихания инфицированные скопления слизи вылетают из носоглотки с большой скоростью, веерообразно рассеиваясь на большом расстоянии, - по меньшей мере, до шести метров.

При кашле, чихании, разговоре, выдыхании, например, на собеседника, возможны заражения гриппом, острыми респираторными заболеваниями, туберкулезом легких, а также менингитом, корью, дифтерией, коклюшем, скарлатиной, краснухой, паротитом, оспой, орнитозом.

4). Воздушно-пылевой. При высыхании мокроты, фекалий и др. источников инфекций микроорганизмы оседают на мельчайших частицах пыли, которые потом поднимаются воздушными потоками и определенное время «плавают» в воздухе.

Особенно опасны микробы, способные образовывать споры: возможность восстановления жизнедеятельности их сохраняется месяцы и годы.

При вдыхании зараженных пылевых частиц могут возникнуть заболевания оспой, туберкулезом легких, пневмониями, столбняком; сибирской язвой; кишечной инфекцией. Возможно также заражение микроскопическими клещами, живущими на частицах пыли.

5). Контактно-бытовой. При соприкосновении с больным или с его выделениями, или с предметами, которыми он пользовался - посудой, бельем, игрушками, книгами (реже), возможны заражения гриппом, скарлатиной, дизентерией, брюшным тифом и др., при контактах с меховыми изделиями - сибирской язвой.

6). Через передатчиков распространяются: через вшей - сыпной тиф, возвратный тиф вшивый; через клещей - энцефалит, геморрагическая лихорадка,  тиф возвратный клещевой; через блох, грызунов (суслики, мыши, крысы, тарбаганы) - чума; мухами - желудочно-кишечные заболевания; тараканами - брюшной тиф и др.; комарами - в основном малярия.

Бактерионосительство может отмечаться после клинического выздоровления в течение длительного времени (при брюшном тифе, дизентерии, скарлатине, дифтерии, менингите, полиомиелите), иногда даже лет. Нередко оно отмечается у больных стер​тыми, плохо диагностируемыми формами, а также у лиц, считаю​щихся практически здоровыми.

Особенно опасно, если бактерионоситель по профилю своей профессии продолжает широко контактировать с другими людьми (например, педагог), или работать на предприятиях общественного питания, торговли, являясь распространителем дизентерии, брюшного тифа и др.

Особо опасные инфекционные болезни людей

Рассмотрим болезни, которые характеризуются высокой летальностью и могут вызвать эпидемии. 

Чума - острое зоонозное инфекционное заболевание, которое вызывается чумными палочками - особо вирулентными возбудителями, способными распространяться по всему организму и приводить к образованию геморрагических очагов (очагов кровоизлияния) в различных органах и тканях. 

В России носителями чумной инфекции являются, прежде всего, суслики, крысы и другие грызуны. Есть несколько природных очагов. Главными из них являются прикаспийский и забайкальский. Существование очагов чумы, расширение международных связей, использование современных средств сообщения - вот факторы, которые требуют поддержания постоянной противоэпидемической готовности. 

Холера - острое инфекционное заболевание человека, вызываемое холерными вибрионами. Клинически выраженная форма холеры характеризуется внезапным возникновением обильного поноса и рвоты, приводящих к сильному обезвоживанию организма, резкому нарушению кровообращения, прекращению мочеотделения, снижению кожной температуры, появлению судорог, цианоза, глубокому нарушению обмена веществ и угнетению функции центральной нервной системы вплоть до развития комы. 

Естественный источник возбудителей холеры - люди, выделяющие холерные вибрионы во внешнюю среду главным образом с испражнениями и реже с рвотными массами. Главным путем распространения возбудителей является заражение воды выделениями здоровых носителей холерных вибрионов или больными со стертыми и латентными формами болезни, а также употребление зараженной пищи, немытые руки и мухи. 

Желтая лихорадка - острое инфекционное заболевание, вызываемое специфическим вирусом и передающееся комарами строго определенных видов. Клинически характеризуется резкими явлениями обшей интоксикации, лихорадкой, желтухой, геморрагическим синдромом и поражением почек. 

Эпидемиологи различают две формы желтой лихорадки. Первая ​лихорадка влажных джунглей, вторая - классическая городская, являющаяся антропонозным заболеванием. Источник инфекции - больной человек, от которого вирус попадает в организм комара, где сохраняется в течение всего периода его жизни. Здоровому человеку вирус передается при укусе зараженного комара. 

Спид - синдром приобретенного иммунного дефицита, вызывается вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ). Попадая в кровь, ВИЧ внедряется в Т​лимфоциты, где проходит цикл его размножения, ведущий к гибели клетки​хозяина. 

Источником СПИДа является прежде всего больной человек. После заражения наступает инкубационный период, который продолжается от нескольких· месяцев до 5 лет. Затем следует период с неопределенной клинической картиной, который переходит в период развития болезни. Иногда заболевание принимает хроническую форму. 

Передача вируса-возбудителя осуществляется половым путем, при переливании крови, при внутривенных введениях лекарственных препаратов. 

Летальность при заболевании СПИДом достигает 65- 70% 

Брюшной тиф и паратифы А и В вызываются сальмонеллами. Заболеваемость тифом и паратифами в настоящее время невысока. Болезнь 

проявляется в виде спорадической заболеваемости (единичные случаи), либо в виде хронической водной эпидемии. Случаи водной вспышки регистрируются сравнительно редко, они возникают чаще всего в результате аварийных ситуаций. 

В системе мероприятий по борьбе с брюшным тифом ведущее положение занимает обеспечение населения водой, качество которой отвечает современным требованиям, а также контроль за пищевыми продуктами, особенно молочными. 

Дифтерия - острая инфекционная болезнь, характеризующаяся воспалением слизистых оболочек зева, гортани и поражением различных органов. Сопровождается образованием плотных пленок и тяжелым общим отравлением организма. Наиболее часто дифтерией заболевают дети от 4 до 6 лет. 

Возбудитель - дифтерийная палочка. Хорошо сохраняется в окружающей среде. В воде и молоке выживает в течение 7 дней, на посуде, белье и игрушках - несколько недель. 

Основной источник заражения - больной, который опасен для окружающих весь период болезни и некоторое время после выздоровления. Благодаря прививкам заболеваемость детей резко снизилась. 

Дизентерия - инфекционное заболевание человека. Клинически характеризуется явлением общей интоксикации и симптомами поражения толстой кишки. Передается главным образом через зараженную пищу и воду. При неблагоприятных санитарно-гигиенических условиях дизентерия может принять эпидемическое распространение. 

Вирусный гепатит типа А - это инфекционное заболевание человека, которое вызывается специфическим вирусом и протекает с преимущественным поражением печени. Клинически вирусный гепатит проявляется симптомами желтухи, расстройством обмена веществ. Механизм передачи инфекции - 

фекально-оральный.  

Грипп - острое инфекционное вирусное заболевание. Клинически характеризуется лихорадкой, синдромом общей интоксикации и катаральным воспалением слизистых оболочек верхних дыхательных путей, особенно трахеи. 

Инфекция распространяется воздушно-капельным путем. 

Особо опасные инфекционные болезни животных.

Инфекционные болезни животных - группа болезней, имеющая такие общие признаки, как наличие специфического возбудителя, цикличность развития, способность передаваться от зараженного животного к здоровому и принимать эпизоотическое распространение. 

Эпизоотия характеризуется широким распространением инфекционных болезней в хозяйстве, районе, области, стране. Эпизоотии свойственны массовость, общность источника возбудителя инфекции, одновременность поражения, периодичность и сезонность. 

Панзоотия - высшая степень развития эпизоотии. Характеризуется необычайно широким распространением инфекционной болезни, охватывающей одно государство, несколько стран, материк. К инфекционным болезням животных, имеющих тенденцию к панзоотиям, относятся ящур, чума крупного рогатого скота, свиней и птиц. 

Ящур - высоко контагиозная остро протекающая вирусная болезнь парнокопытных домашних и диких животных, характеризующаяся лихорадкой и афтозными (язвенными) поражениями слизистой оболочки ротовой полости, кожи, вымени и конечностей. 

Наиболее восприимчивы к ящуру крупный рогатый скот, свиньи. Менее чувствительны овцы и козы. Источник возбудителя ящура - больные животные, в том числе находящиеся в инкубационном периоде заболевания, а также вирусоносители. Такие животные выделяют вирус во внешнюю среду с молоком, слюной, мочой и калом, в результате чего происходит инфицирование помещений, пастбищ, источников, кормов, транспортных средств. 

Распространение ящура во многом зависит от хозяйственных и экономических связей, способов ведения животноводства, плотности поголовья животных, степени миграции населения. 

Большое значение в распространении вируса ящура имеет человек. Он после соприкосновения с животными может перемещаться на большие расстояния. Ящур, как правило, проявляется в форме эпизоотии, реже панзоотии. 

При обнаружении ящура на неблагополучное в этом отношении хозяйство или населенный пункт накладывают карантин, вводят ограничения в хозяйственную деятельность. 

Классическая чума свиней - инфекционная, высоко контагиозная вирусная болезнь. В естественных условиях ею болеют только домашние и дикие свиньи всех пород и возрастов. Более восприимчивы к вирусу высоко породные животные. Источником инфекции являются больные и переболевшие домашние, и дикие свиньи - вирусоносители. Заражение происходит при совместном содержании больных животных и вирусоносителей со здоровыми, а также при скармливании инфицированных кормов. Обычно это происходит в хозяйствах с низкой ветеринарно-санитарной культурой, не имеющих надежной защиты от заноса возбудителя извне. 

Чума может возникнуть в любое время года, но чаще осенью, когда осуществляются массовые перемещения, продажа и убой. В свежих очагах при наличии неименного поголовья заболеваемость достигает 95 - 100'%, летальность - 60 - 100%. 

Специфическое лечение свиней, больных чумой, не разработано. 

Заболевших животных немедленно убивают, а трупы сжигают. 

Псевдочума птиц - высоко контагиозная вирусная болезнь птиц из отряда куриных, характеризующаяся поражением органов дыхания, пищеварения и центральной нервной системы. 

Источником возбудителя инфекции являются больные и переболевшие птицы, выделяющие вирус со всеми секретами, экскрементами, яйцами и выдыхаемым воздухом. Вирус начинает выделяться в инкубационный период через 24 часа после заражения птицы. 

Заражение происходит через корм, воду, воздух при совместном содержании здоровой и больной птицы. Эта болезнь чаще проявляется в виде эпизоотий, имеет некоторую периодичность и относительную летне-осеннюю сезонность, связанную с увеличением поголовья в этот период и с усилением хозяйственной деятельности. Заболеваемость высокая - до 100%, летальность - 60 - 90%. 

Специфическое лечение не разработано. Как правило, на неблагополучные хозяйства накладывают карантин, а птицу убивают и сжигают. 

Особо опасные болезни растений.

Болезнь растений - это нарушение нормального обмена веществ в клетках органов и целого растения под влиянием фитопатогена или неблагоприятных условий среды, приводящее к снижению продуктивности растений или к полной их гибели. 

Фитопатоген - возбудитель болезни растений, выделяет биологически активные вещества, губительно действующие на обмен веществ, поражая корневую систему и нарушая поступление питательных веществ. 

Для оценки масштабов заболеваний растений применяют такие понятия, как эпифитотия и панфитотия. 

Эпифитотия - распространение инфекционных болезней на значительные территории в течение определенного времени. 

Панфитотия - массовые заболевания, охватывающие несколько стран или континентов. 

Восприимчивость растений к фитопатогену - это неспособность противостоять заражению и распространению фитопатогена в тканях. Восприимчивость зависит от устойчивости районированных сортов, времени заражения и погоды. В зависимости от устойчивости сортов меняется способность патогена вызывать заражение, плодовитость гриба, скорость развития возбудителя и соответственно вредоносность заболевания. 

Чем раньше происходит заражение посевов, тем выше степень поражения растений, существеннее потери урожая. 

Наиболее опасными болезнями являются стеблевая (линейная) ржавчина пшеницы и ржи, желтая ржавчина пшеницы и фитофтороз картофеля. 

Стеблевая ржавчина пшеницы и ржи - одно из наиболее распространенных и вредоносных заболеваний этих растений. Стеблевая ржавчина поражает преимущественно стебли и листовые влагалища злаков. Способность ржавчинных болезней к быстрому распространению обусловлена высокой плодовитостью возбудителей. Наиболее опасными очагами развития болезни являются Кубань и Ставрополье. 

Желтая ржавчина пшеницы является распространенным и вредоносным грибковым заболеванием. Кроме пшеницы гриб поражает ячмень, рожь и другие виды злаков. Заражение озимой пшеницы желтой ржавчиной может происходить на протяжении всего периода вегетации, но в основном только при наличии капельножидкой влаги и при температуре воздуха от +10 до + 20С. 

В районах с сухим и жарким климатом она появляется крайне редко. 

Например, в Волгоградской области и Калмыкии эпифитотии желтой ржавчины пшеницы возникают 1-2 раза в 30 лет. 

Наиболее вредоносные ее эпифитотии отмечаются в годы с мягкой зимой, теплой весной и влажным прохладным летом. При поражении посевов пшеницы желтой ржавчиной урожай зерна часто снижается до 50%, а в годы с благоприятными для гриба условиями недобор урожая может достигать 90 и даже 100%. 

Фитофтороз картофеля - широко распространенное и вредоносное заболевание. Вредоносность заключается в снижении урожая из-за преждевременной гибели пораженной ботвы в период образования клубней и их массового гниения в земле. Возбудитель болезни - гриб, который в течение зимы сохраняется в клубнях. Фитофтора поражает все наземные органы растений. Заболевание, как правило, наблюдается во второй половине лета. Потери достигают 15 - 20% и более. 

ПРИНЦИПЫ, МЕТОДЫ ЗАЩИТЫ И БОРЬБЫ
С ОСТРЫМИ ИНФЕКЦИОННЫМИ БОЛЕЗНЯМИ
Все факторы, определяющие развитие острых инфекционных заболеваний, губительных эпидемий, пандемий, следует рассматривать как единый комплекс направлений сложнейших мероприятий по борьбе с инфекциями.

Основными предпосылками успешности работ служат жесткость и где-то оправданная жестокость, бескомпромиссность проведения противоэпидемических мероприятий, понимание каждым человеком и всем обществом без альтернативности, необходимости их, обеспечение высокой исполнительской дисциплины.

Борьба с эпидемиями основана на трех основных позициях:

1. Ликвидация или обезвреживание источников инфекции.

2. Устранение механизмов передачи инфекции.

3. Создание невосприимчивости к инфекции населения очага поражения или региона, государства в целом.
К числу противоэпидемических мероприятий относятся:

1. Полное истребление или уменьшение числа животных, являющихся резервуаром, источником инфекции (например, грызунов - крыс, сусликов и др.); это особенно важно в отношении чумы.
2. Изоляция, лечение ценных животных (племенного рогатого скота при бруцеллезе).
3. Уничтожение насекомых - передатчиков инфекций - вшей, клещей, комаров, мух, тараканов и др., или, во всяком случае, снижение (исключение) возможных контактов с ними.
При этом не следует забывать, что ведущей причиной появления и «процветания» передатчиков инфекции служат грязь, антисанитария, пренебрежение правилами личной и общественной гигиены, а также общая недисциплинированность, неисполнитель​ность, безалаберность.

4. Знание опасности и разумное поведение во всех опасных местах, - в том числе в лесу, в парках, во всех сырых, заболоченных, затененных местностях (предупреждение заболеваний, передаваемых клещами и др.).
5. Изоляция, лечение больных людей - при всех инфекцион​ных заболеваниях.
Проведение полного комплекса противоэпидемических, лечебных мероприятий при особо опасных инфекциях (оспа, чума и др.)

6. Дезинфекция - уничтожение возбудителей болезни в окружающей среде; обеззараживание воды, гигиена водоснабжения, канализации.

7. Обеспечение должного уровня санитарной, гигиенической культуры.
8. Создание специфического иммунитета у населения.
Источником инфекции могут быть: больной человек или бактерионоситель, больные домашние и дикие животные и птицы, а также кровососущие насекомые. К мероприятиям, проводимым в отношении источника инфекции, относятся раннее активное и полное выявление носителей, их своевременная изоляция, госпитализация и лечение, проведение дезинфекционных мероприятий в очаге. 

Дезинфекция, или обеззараживание - это комплекс специальных мероприятий, направленных на уничтожение возбудителей заразных заболеваний в окружающей человека среде. Частными видами дезинфекции являются дезинсекция, под которой понимают уничтожение насекомых и клещей - переносчиков инфекционных заболваний, и дератизация - истребление грызунов, опасных в эпидемиологическом отношении. 

Различают дезинфекцию профилактическую, текущую и заключительную. 

Профилактическую дезинфекцию проводят с целью предупреж​дения возможности возникновения инфекционных заболеваний или заражения от предметов и вещей, находящихся в общем пользовании. 

Текущую дезинфекцию осуществляют у постели больного с целью предупреждения рассеивания инфекции (обеззараживание выделений больного и зараженных им предметов). 

Заключительную дезинфекцию проводят в очаге инфекции после изоляции, госпитализации, выздоровления или смерти больного с целью полного освобождения инфекционного очага от возбудителей заболевания. 

Следует помнить, что все работы по дезинфекции надо проводить обязательно в средствах индивидуальной защиты (противогазы, рес​пираторы, резиновые перчатки, сапоги, передники), при строгом со​блюдении мер безопасности.

В зависимости от показаний для дезинфекции применяют биоло​гические, механические, физические и химические методы и сред​ства обеззараживания. Биологический метод используют при очист​ке сточных вод на полях орошения. К механическим методам относят​ся: влажная уборка помещений, выколачивание одежды и постельных принадлежностей, побелка и покраска помещений, мытье рук. К чис​лу физических методов относятся: облучение солнечными лучами и ультрафиолетовыми излучателями, проглаживание горячим утюгом, сжигание мусора и предметов, обработка кипятком или нагревание до кипения. К химическим средствам и методам относится обеззара​живание воды, помещений, выделений больных, туалетов и др., хлорамином, монохлорамином, лизо​лом, карболовой кислотой, хлорной известью в виде 0,2-0,5%, 2-3%, 5-10%-ных водных растворов и в сухом виде. 

Дезинсекционные и дератизационные мероприятия условно делят на профилактические и истребительные. К профилактическим отно​сятся: содержание в чистоте жилищ и подсобных помещений, расчи​стка водоемов и др. Истребительные мероприятия проводят физичес​кими и химическими методами. 

В целях предупреждения рас​пространения инфекционных заболеваний и ликвидации возникшего очага проводится комплекс изоляционно-ограничительных мероприя​тий, называемых карантином и обсервацией. 

Режим карантина предусматривает полную изоляцию района ин​фекционных заболеваний. Из него запрещается выходить людям, вы​водить животных, вывозить имущество. До особого распоряжения пре​кращают работу культурно-просветительные и учебные заведения, торговые предприятия. Снабжение населения продуктами питания производится через специальные пункты под строгим медицинским контролем. Комплекс карантинных мероприятий обязательно вклю​чает дезинфекцию местности и всех предметов и объектов в очаге заражения, полную санитарную обработку, а при необходимости де​ратизацию и дезинсекцию, если грызуны и членистоногие служат источниками и переносчиками возбудителей болезней. 

На территории, прилегающей к зоне карантина, устанавливается режим обсервации - усиленного медицинского наблюдения. Он вво​дится и в тех случаях, когда нет необходимости в более строгом ка​рантинном режиме. Обсервация предусматривает ограничение въез​да, выезда и транзитного проезда через очаг заражения, запрещение вывоза из него какого-либо имущества без предварительного обезза​раживания, а также ограничение общения населения. При необхо​димости выезд людей из очага заражения разрешается только после проведения профилактики и специальной обработки. При обсерва​ции, кроме того, усиливается противоэпидемический режим рабо​ты медицинских пунктов (лечебных учреждений) и медицинский контроль за проведением санитарно-гигиенических мероприятий в очаге заражения. 

Продолжительность карантина и обсервации устанавливается на срок инкубационного периода обнаруженного заболевания и исчисля​ется с момента изоляции последнего больного и завершения дезин​фекционных мероприятий в очаге заражения. Снимается карантин по истечении срока максимальной инкубации при отсутствии за это время повторных заболеваний (при особо опасных инфекциях - по оконча​нии максимального инкубационного периода после выздоровления и выписки последнего больного из больницы). 

Профилактические меры заключаются в повышении устойчивости населения к возбудителям инфекции пу​тем массовой иммунизации предохранительными вакцинами, введе​нием специальных сывороток. При этом ни в коем случае не следует уклоняться от прививок и принятия лекарств, предупреждающих за​болевание.
Противоэпидемические (противоэпизоотические) и санитарно-ги​гиенические мероприятия в очаге бактериального заражения включают:
•  раннее выявление больных и подозрительных по заболеванию путем обходов дворов (квартир); усиленное медицинское и ветеринарное наблюдение за зараженны​ми, их изоляцию, госпитализацию и лечение;
• санитарную обработку людей (животных);
• дезинфекцию одежды, обуви, предметов ухода и т.д.;
• дезинфекцию территории, сооружений, транспорта, жилых и общественных по​мещений и т.д.;
•  установление противоэпидемического режима работы лечебно-профилактичес​ких и других медицинских учреждений;
• обеззараживание пищевых отходов, сточных вод и продуктов жизнедеятельнос​ти больных и здоровых индивидуумов;
•  санитарный надзор за соответствующим режимом работы предприятий жизне​обеспечения, промышленности и транспорта;
• строгое соблюдение санитарно-гигиенических норм и правил, в том числе тща​тельное мытье рук с мылом и дезинфицирующими средствами, употребление только кипяченой воды, прием пищи в определенных местах, использование защитной одеж​ды (средств индивидуальной защиты);
•  проведение санитарно-просветительной работы.
ПЯТЫЙ УЧЕБНЫЙ ВОПРОС

Действия при возникновении военных конфликтов
Со времени возникновения государственности и до настоящего времени люди не научилось избегать силы или угрозы применения силы при разрешении конфликтов между народами и странами. История изобилует войнами и военными конфликтами.

Война – общественно-политическое явление, представляющее собой борьбу государств, народов, наций средствами вооруженного, экономического, информационного, психологического либо иного насилия.

Веками и тысячелетиями главным, а зачастую и единственным элементом войн была вооруженная борьба. Вооруженным насилием завоевывались территории, свергались правители, захватывались материальные ценности.

Но менялись времена, менялась и картина войн. Современная война может вестись и достигать своих целей и без вооруженной борьбы. Все более значимыми становятся экономические, политические, информационные, идеологические, психологические и иные насилия. Если такие насилия обретает чрезмерную масштабность, то они, по сути, становятся войнами, ибо самостоятельно, без вооруженной борьбы, решают политические цели войн.

В случаях применения противоборствующими сторонами средств вооруженной борьбы возникают военные конфликты, вооруженные конфликты или войны.
Под военным конфликтом понимается любое военное противоборство: войны различного масштаба с применением средств вооруженной борьбы, приграничные вооруженные конфликты или вооруженные столкновения в пределах территории одного государства, военные акции, демонстрационно-провокационные действия и другие формы применения военной силы.

Международный военный конфликт проявляется в форме вооруженной акции или вооруженного столкновения между государствами в отдельном районе (регионе).

Внутренний военный конфликт – военное противоборство в пределах одного государства, Он характеризуется опасностью трансформации в локальную или гражданскую войну, сложной социально-политической обстановкой, широким использованием нетрадиционных (партизанских) методов ведения боевых действий, высокой вовлеченностью в него местного населения.

Вооруженный конфликт – разновидность военного конфликта, характеризующаяся непосредственным применением средств вооруженной борьбы.

Широкомасштабный вооруженный конфликт – это война. В войне цели, преследуемые сторонами, и применяемые средства уже не так ограничены, как в вооруженном конфликте. Не всякий вооруженный конфликт является войной, но всякая война с применением средств вооруженной борьбы – это вооруженный конфликт.
Классификация военных конфликтов. Современные военные конфликты (войны) классифицируются в соответствии с военно-политическими целями, применяемыми средствами вооруженной борьбы и масштабами военных действий.

По военно-политическим целям военные конфликты классифицируются:

· справедливые, то есть не противоречащие Уставу ООН, основополагающим принципам и нормам международного права, ведущиеся в порядке самообороны стороной, подвергшейся нападению;

· несправедливые, то есть противоречащие Уставу ООН, основополагающим принципам и нормам международного права, подпадающие под определение агрессии и ведущиеся стороной, предпринявшей нападение.
По применяемым средствам:

· с применением ядерного и других видов оружия массового уничтожения;

· с применением только обычных средств поражения.

По масштабам военных действий:

· мировые;

· локальные (региональные).

Большое значение в современных и будущих войнах отводится информационному оружию, направленному как против вооруженных сил, так и против всего населения противника.

Прежде всего в случае если вы оказались на территории ведения боевых действий, следует иметь в виду, что на этой территории действуют совершенно другие законы и правила жизни, а главным действующим лицом, командиром и начальником для вас является вооруженный солдат. Так, например, все правила дорожного движения могут быть сведены к двум формулам: «Преимущественное право проезда имеет военная техника» и «Главным регулировщиком дорожного движения является военная автоинспекция».

Чтобы снизить угрозу для вашей жизни при нахождении на территории ведения военных действий, необходимо соблюдение следующих основных правил поведения.

Старайтесь не выходить на улицу без чрезвычайной необходимости, а в случае если нужда заставила вас покинуть дом, не забудьте захватить с собой удостоверение личности. Чтобы не оказаться под подозрением, не берите с собой бинокли, сотовые и радиотелефоны, предметы военной амуниции и, тем более, оружие и боеприпасы. Лучше возьмите с собой сигареты (даже если вы не курите), они пригодятся при общении с солдатами.
При передвижении держитесь подальше от военнослужащих и скоплений людей и техники. При проверке у вас документов военным патрулем избегайте резких движений и провоцирующих реплик в их адрес. Разумнее всего быть терпеливым и лояльным, учитывая психологическое состояние солдат и офицеров в условиях военного времени. Не проявляйте и излишнего любопытства и остерегайтесь собирать оперативную информацию об обстановке, если она не касается вашей безопасности.

Во время передвижения по простреливаемой местности на машине в любой момент будьте готовы немедленно покинуть её. Поэтому обходитесь без ремней безопасности и по возможности занимайте место возле дверей. Обязательно возьмите с собой аптечку, она может пригодиться не только вам, но и тем, к кому вы едете. Особенного отношения требует передвижение по местности, не контролируемой войсками, так как она может быть заминирована. То же относится и к посторонним вещам и предметам, встреченным вами на пути.

При возникновении перестрелки, а также в случае авиационного налета или артиллерийского обстрела постарайтесь немедленно спрятаться в укрытии. При этом во время перестрелки пробираться в укрытие необходимо ползком, а не бежать, так как в этом случае огонь может быть направлен на вас. Укрытиями от артиллерийских и авиационных ударов могут служить убежища, подвалы зданий, станции метро, подземные переходы. Укрыться от оружейной стрельбы можно за выступ здания, каменные ступени крыльца, фонтан, памятник, чугунное основание фонарного столба, даже за бетонную урну или бордюрный камень.
Перестрелка, боевые действия, военное положение. 

Штатский человек может оказаться под градом пуль по самым разным причинам: криминальным, политическим, военным. Эта ситуация в последние годы стала нередкой для России. Поэтому сейчас весьма актуально поднять вопрос о том, как себя вести в данной ситуации простому мирному жителю. 

Прежде всего, помните, что опасен вход военной техники в населенный пункт. Увидев ее на улицах, водитель любого штатского транспорта должен понимать, что танк или БМП ​не равноправный участник дорожного движения. Поэтому все правила дорожного движения в это время уместнее всего свести к формуле: «Преимущественное право проезда имеет тот, у кого броня толще». 

Не забывайте, что механик-водитель смотрит на дорогу через триплексы, и пешехода, близко стоящего, может просто не заметить. 

Чтобы правильно ориентироваться в том, что происходит, при появлении войск, включите местную радиостанцию или телевизор. Свяжитесь по телефону со своим предприятием или учреждением - узнать, нет ли изменений в режиме работы, а если вы на работе, свяжитесь с семьей и согласуйте действия. Детям до выяснения обстановки лучше посидеть дома; учебу могут отменить, к этому надо быть готовым и взрослым, чтобы не оставить ребенка одного. 

Самый оптимальный вариант защиты семьи - отъезд на дачу или к родственникам. 

Если во дворе перестрелка и в вашу квартиру врываются военные, лучше с ними не спорить и выйти. 

Во время вертикальной перестрелки, когда с чердака или из какого-то окна вашего дома стреляют по противнику на улице, необходимо укрыться в ванной комнате и лечь там на пол или в ванну. Находиться в комнатах с окнами нельзя из-за опасности рикошета. Свет в квартире лучше погасить, шторы задернуть, пользуясь шваброй и стоя сбоку от окна. Находясь в своем укрытии, надо следить за возможным появлением дыма или огня. Каждая третья-пятая пуля автомата обычно трассирующая, поэтому риск пожара очень высок. Если пожар начался, а стрельба не прекратилась, квартиру необходимо немедленно покинуть ползком, закрыв за собой двери и в горящую комнату, и на лестничную площадку. В подъезде - укрыться подальше от окон, лучше в нише. 
Если перестрелка застала вас на улице, надо сразу же лечь и осмотреться, чтобы найти укрытие. Им может стать выступ здания, каменные ступени крыльца, памятник, столб, канава. Помните, что автомобиль - ненадежное укрытие, к тому же в баке - горючее, хотя при попадании в самый центр маневров и при отсутствии других укрытий можно заползти и под машину. Выбирая укрытие, надо также учитывать опасность рикошета. В некоторых случаях рациональнее даже разбить окно и впрыгнуть в любую квартиру первого этажа. Идеальным местом спасения на улице можно считать подземный переход, пробираться к нему надо ползком, опасно бежать: стреляющие могут принять вас за противника. 
При достаточно серьезной обстановке в регионе может быть объявлено военное положение. Под охрану армии попадут крупные учреждения, вокзалы, телестанции, банки, редакции газет и т. д. 

На особый режим могут перейти Сбербанк и другие финансовые учреждения, так что ваш счет может быть заблокирован. 

Вполне вероятно, что будут отменены занятия в школах и вузах, поэтому сразу подумайте, с кем вы оставите детей. 

Носите с собой документы. При нарушении комендантского часа с документами вас могут задержать до утра, без документов - до трех дней. 

Отношения с властями в период чрезвычайного положения должны стать более аккуратными. Надо помнить, что действия военных и полиции вписываются в закон РФ «О чрезвычайном положении», который ограничивает права и свободы граждан. На время чрезвычайного положения могут устанавливаться такие меры: 

- особый режим въезда и выезда, ограничение свободы передвижения; 

- усиление охраны общественного порядка; 

- запрещение собраний, митингов, уличных демонстраций, иных массовых мероприятий;

 - запрещение забастовок; 

- ограничение движения транспортных средств и их досмотр; 

- комендантский час; 

- ограничение свободы печати, временное изъятие звукоусиливающих технических средств и множительной аппаратуры; 

- приостановление деятельности политических партий; 

- проверка документов, личный досмотр, досмотр вещей, жилища.
Самооборона и ее пределы, защита личности. 

Если вашей жизни или жизни ваших близких угрожает опасность - постарайтесь правильно оценить ситуацию, в которой оказались. В уголовном праве существует такое понятие, как «пределы необходимой обороны». Превысил в определенной ситуации эти рамки - ты сам становишься преступником, не перешел, обороняясь, установленную грань - все в порядке. Одно дело, если вы, обороняясь от избивающих вас хулиганов, пырнули одного из них подвернувшимся под руку гвоздем, и совсем другое, когда вы вытащили из своего кармана нож или пистолет. 

Помните: ношение, хранение, приобретение, изготовление или сбыт огнестрельного оружия, боевых припасов или взрывчатых веществ без соответствующего разрешения наказывается лишением свободы на срок до пяти лет. Ношение, изготовление или сбыт кинжалов, финских ножей или иного холодного оружия без соответствующего разрешения, за исключением тех местностей, где ношение холодного оружия является принадлежностью национального костюма или связано с охотничьим промыслом, наказывается лишением свободы на срок до двух лет или исправительными работами на тот же срок (Ст. 218 УК РФ). 

ШЕСТОЙ УЧЕБНЫЙ ВОПРОС
Действия работников организаций при угрозе

и совершении террористических актов
Должностные лица организаций с повышенной степенью опасности для населения и окружающей среды, имеющих важное экономическое и военное значение, с большим числом персонала и посетителей должны с особым вниманием относиться к их безопасности.

В соответствии с законодательством Российской Федерации руководитель организации несет персональную ответственность за жизнь и здоровье своих подчиненных.

Объект теракта может быть выбран избирательно или произвольно, следовательно, каждый объект должен иметь собственную систему безопасности.
Система безопасности включает:

1. Внешнюю безопасность.

2. Внутреннюю безопасность.

3. Превентивную защиту.

Внешняя безопасность – совокупность правовых, организационных, инженерно-технических мероприятий по защите объекта от возможных посягательств извне.
Организационные мероприятия – целенаправленные действия руководителя по организации безопасности объекта инженерно-технические мероприятия:

- защита объекта с применением технических средств;

- охранно-пожарная сигнализация;

- наружное и внутреннее видеонаблюдение;

- строгий пропускной режим по специальным пропускам с фиксацией времени прибытия и убытия;

- установка АОН, звукозаписывающей аппаратуры;

- система оповещения;

- порядок эвакуации.

Внутренняя безопасность – это система мер по сплочению коллектива до и после теракта, чтобы не допустить дестабилизации обстановки, нарушения нормального режима работы и жизни, даже, когда совершено убийство, взрыв, поджог.
Она включает:
- выполнение требований нормативных правовых актов по обеспечению бесперебойной работы объекта в случае возникновения ЧС;

- подготовку руководства, должностных лиц ГОЧС и работников организации в области защиты от ЧС.
Превентивная защита. 

Ее цель – убедить террористов в том, что:

- никакие насильственные действия не заставят руководство изменить свое решение;

-  действия террористов будут пресечены;

- инициаторы теракта будут неизбежно наказаны;

- коллектив организации сплочен и в трудную минуту не дрогнет.
Очень важно своевременно и качественно на каждом объекте экономики, в организации, учреждении, учебном, лечебном заведении разработать следующие документы:

1. План по защите и прикрытию объекта, который состоит из:

· оперативной части;

· поэтажной структурной схемы;

· пояснительной записки.
2. Должностные инструкции: 

· руководителю, заместителям;

· председателю и членам КЧС и ПБ;

· должностным лицам ГОЧС организации;

·  персоналу (работникам) организации.
В этих инструкциях должны быть конкретно определены действия с учетом конкретных условий производства, графика работ в случае:

· поступления угрозы по телефону;

· поступления угрозы в письменной форме;

· обнаружения взрывоопасных предметов или предметов, похожих на ВОП;

· захвата заложников;

· совершения теракта.
3. План защиты объекта на случай теракта: 
1. Распределение обязанностей среди руководящего состава, назначение ответственного за безопасность и защиту работников.

2.  В соответствии с «Планами ГО» и «Планами действий по предупреждению и ликвидации ЧС и ПТХ» подготовка руководящего состава, обучение сотрудников действиям при террористических актах, оказанию первой помощи пострадавшим.

3.  Организация тщательного подбора работников, контроля за их деятельностью.

4.  Организация пропускного режима.

5.  Обеспечение сотрудников охраны средствами связи, наблюдения, оповещения, видео- и звукозаписи.

6.  Содержание в исправном состоянии внешних ограждений, освещения, средств пожаротушения, оповещения и сигнализации, системы видеозаписи.

7.  Изучение с персоналом должностных инструкций по действиям в разное время суток.

8.  Оборудование рабочего места секретаря (диспетчера): установка АОН (автоматического определителя номера), кнопки вызова охраны объекта и вневедомственной охраны, звукозаписывающей аппаратуры.

9.  Освобождение от лишних предметов помещений, лестничных клеток, основных и запасных пожарных выходов.

10. Обеспечение беспрепятственного доступа в любое время года и суток к пожарному гидранту, колонкам, водоемам; иметь светоотражающие знаки.

11. Определение зон ограниченного доступа.

12. Ежедневное комиссионное осматривание помещений, зданий, складов, имущества, особенно в арендованных помещениях.

13. При проверке несения дежурства службой безопасности объекта необходимо особое внимание обратить на демаскирующие признаки, которые могут указывать на наличие взрывоопасных предметов (ВОП):

· натянутая проволока, шнур, веревка, кабель и т. д;

· наличие на обнаруженном предмете проводов, изоленты, антенны;

· подозрительные звуки, щелчки, тиканье часов, издаваемые предметом;

· неожиданный незнакомый запах;

· бесхозные сумки, коробки, свертки, пакеты, конверты в помещениях, на территории, в припаркованной машине;

· следы ремонтных работ, участки с нарушенной окраской, поверхность которых отличается от общего фона;

· элементы, остатки материалов, не характерные для данного предмета или местности;

· выделяющиеся участки свежевырытой или засохшей земли на территории вблизи здания.

14.  Другие мероприятия.
Поводом для опасения являются:
1. Нахождение посторонних лиц в помещениях, зданиях и на территории.

2. Обнаружение ВУ (взрывных устройств) и предметов, похожих на ВУ, подозрительных машин.

3. Поступление угрозы лично по телефону, в письменной форме.

4. Захват террористами заложников, зданий, помещений, территории в черте города.

5. Наблюдение и появление интереса посторонних лиц к зданиям, территории и персоналу объекта.

МЕРЫ ПРЕДУПРЕДИТЕЛЬНОГО ХАРАКТЕРА
1. При получении сообщения о возможной угрозе теракта:

- ужесточение пропускного режима при входе и въезде на территорию объекта;

- установка систем сигнализации, аудио и видеозаписи;

- осуществление ежедневных обходов территории объектов;

- периодическая комиссионная проверка складских помещений; 

- тщательный подбор и проверка кадров; 

- проведение регулярных инструктажей работников о порядке действий при приеме телефонных сообщений с угрозами террористического характера. 
2. Действия при поступлении анонимной угрозы по телефону:

- не оставлять без внимания ни одного подобного звонка, передать полученную информацию в правоохранительные органы, запомнив пол, возраст звонившего и особенности его речи:

- зафиксировать точное время начала разговора и его продолжительность; 

- в ходе разговора постараться получить как можно больше информации. 

Действовать согласно Инструкции по ведению телефонного разговора при угрозе взрыва.

ДЕЙСТВИЯ ПРИ РЕАЛЬНОЙ УГРОЗЕ

ТЕРРОРИСТИЧЕСКОГО АКТА
Руководитель организации обязан:

- оценить реальность угрозы для персонала и объекта в целом;

- уточнить у начальника службы безопасности, дежурного диспетчера, начальника отделения охраны (старшего смены) сложившуюся на момент получения сообщения обстановку и возможное нахождение подозрительных лиц (предметов, машин) на объекте или вблизи него;

- отдать распоряжения начальнику службы безопасности (своему заместителю) о доведении полученного сообщения до территориальных органов ФСБ, МВД, об усилении охраны объекта;

- отдать распоряжения работнику, уполномоченному на решение задач в области ГО и ЧС, организации о доведении полученного сообщения до Управления по делам ГОЧС города, о приведении в готовность соответствующих формирований (НАСФ, НФГО);

- доложить об угрозе совершения террористического акта вышестоящему руководству отрасли;

- организовать немедленную эвакуацию работников с угрожаемого участка территории организации. При невозможности определения конкретного участка проведения террористического акта – с территории всей организации; 

- отдать распоряжения начальнику службы безопасности (своему заместителю) на пропуск спецподразделений ФСБ, МВД, МЧС России, машин скорой медицинской помощи и сопровождения их по территории объекта к месту вероятного поражения;

- отдать распоряжения о подготовке помещений для работы штаба контртеррористической   операции;  

- до прибытия сил, планируемых для участия в аварийно-спасательных и других неотложных работах, приступить к проведению первоочередных мероприятий, направленных на обеспечение безопасности работников;

- с прибытием оперативной группы правоохранительных органов доложить обстановку, передать управление её руководителю и далее действовать по его указанию, принимать все меры по обеспечению проводимых оперативной группой мероприятий;

- осуществлять контроль за сбором и подготовкой формирований к ликвидации возможных последствий террористического акта. В первую очередь обеспечить спасение и эвакуацию    пострадавшего персонала, локализацию последствий теракта;

- организовать встречу спецподразделения УФСБ, МВД, МЧС России, обеспечить им условия для проведения   мероприятий по предотвращению, локализации или ликвидации последствий террористического акта;

- доложить о происшедшем и принятых мерах в Администрацию города.

Работники организации обязаны:

- быть внимательными, постараться запомнить приметы преступников, отличительные черты их лиц, одежду, имена, клички, возможные шрамы и татуировки, особенности речи и манеры поведения и т.д.;

- не пытаться их останавливать - можно стать первой жертвой;

- быть особо бдительными и остерегаться людей, одетых явно не по сезону (если вы видите летом человека, одетого в плащ или толстую куртку - будьте внимательными - под такой одеждой террористы чаще всего прячут бомбы; лучше всего держаться от него подальше);

- остерегаться людей с большими сумками и чемоданами, особенно, если они находятся в месте, не подходящем для такой поклажи;

- стараться удалиться на максимальное расстояние от тех, кто ведет себя неадекватно, нервозно, испуганно, оглядываясь, проверяя что-то в одежде или в багаже;

- при обнаружении бесхозной вещи, опросить людей, находящихся рядом, постараться установить, чья она и кто ее мог оставить. Если хозяин не установлен, немедленно сообщить о находке руководству или охране. 
Во всех перечисленных случаях:
- не трогать, не передвигать и не вскрывать обнаруженный предмет; 

- зафиксировать время обнаружения предмета; 

- постараться сделать все возможное, чтобы люди отошли как можно дальше от находки на безопасное расстояние;

- обязательно дождаться прибытия оперативно-следственной группы (помните, что вы являетесь очень важным очевидцем);

- не поднимать забытые вещи: сумки, мобильные телефоны, кошельки; не принимать от незнакомых лиц никаких подарков, не брать вещей с просьбой передать другому человеку;

- не предпринимать самостоятельно никаких действий с находками или подозрительными предметами, которые могут оказаться взрывными устройствами - это может привести к их взрыву, многочисленным жертвам и разрушениям. Взрывные устройства, как штатные (промышленного изготовления), так и самодельные, могут быть замаскированы под бытовые предметы. 

ДЕЙСТВИЯ ПРИ СОВЕРШЕНИИ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОГО АКТА
Руководитель организации при совершении на территории объекта террористического акта обязан:

-оценить обстановку;

-обеспечить своевременное оповещение персонала;

-через начальника службы безопасности сообщить:

а) оперативному дежурному УФСБ (240-49-90);

б) дежурному ГУ МВД России по РО и в отдел внутренних дел района города (02, 102). Вызовы являются бесплатными и возможны даже при отрицательном балансе;

-доложить о совершении на территории организации террористического акта (взрыва, поджога, захвата заложников и т.д.) вышестоящему руководству отрасли;

-с прибытием   оперативной   группы   правоохранительных   органов   доложить обстановку, передать управление её руководителю и далее действовать по его указаниям, принимая   все меры   по обеспечению проводимых оперативной группой мероприятий;

- организовать наблюдение за состоянием окружающей среды и источниками опасности;

-организовать разведку очага поражения, сбор и анализ информации, принять решение на ликвидацию последствий ЧС;

- поставить задачу своему заместителю на обеспечение аварийно-спасательных и других неотложных работ;

-организовать оказание первой помощи пострадавшим и эвакуацию их в лечебные учреждения, вывод персонала в безопасные места;

-  организовать встречу спецподразделений ФСБ, МВД, МЧС России и обеспечить им условия для проведения мероприятий по локализации или ликвидации последствий террористического акта;

- обеспечить контроль за мерами безопасности при ведении аварийно-спасательных других неотложных работ;

- доложить о происшедшем и принятых мерах в Администрацию города.

Работники организации обязаны:

- получив сообщение о начале эвакуации, соблюдать спокойствие и четко выполнять команды;

 - не допускать паники, истерики и спешки; 

- покидать помещение организованно. Возвращаться в покинутое помещение только после разрешения ответственных лиц; 

- в ситуации, когда проявились признаки угрозы захвата заложников, стараться избежать попадания в их число. Немедленно покинуть опасную зону или спрятаться. Дождаться ухода террористов и, при первой возможности, покинуть убежище и удалиться;

- заметив направляющуюся к вам вооруженную или подозрительную группу людей, немедленно убежать;

- при взрыве или начале стрельбы немедленно упасть на пол, для большей безопасности накрыть голову подходящим предметом или руками.
ДЕЙСТВИЯ ПРИ ЗАХВАТЕ ЗАЛОЖНИКОВ
Руководитель организации при захвате заложников обязан:

- о сложившейся ситуации незамедлительно сообщить в правоохранительные органы; 

- по своей инициативе не вступать в переговоры с террористами; 

- принять меры к беспрепятственному проходу (проезду) на объект сотрудников правоохранительных органов, автомашин скорой медицинской помощи, МЧС России; 

- оказать помощь сотрудникам МВД, ФСБ в получении интересующей их информации; 

- при необходимости, выполнять требования преступников, если это не связано с причинением ущерба жизни и здоровью людей. Не противоречить преступникам, не рисковать жизнью окружающих и своей собственной; 

- не допускать действий, которые могут спровоцировать нападающих к применению оружия и привести к человеческим жертвам.

Работники организации после взрыва обязаны: 
-  убедиться в том, что не получили серьезных травм;

-  успокоиться и, прежде чем предпринимать какие-либо действия, внимательно осмотреться; 

- постараться по возможности оказать первую помощь другим пострадавшим; помнить о возможности новых взрывов, обвалов, разрушений и, по возможности, спокойно покинуть опасное место.

При получении травмы или нахождении под завалом:

– не стараться самостоятельно выбраться;

-постараться укрепить "потолок" находящимися рядом обломками мебели и здания;

- отодвинуть от себя острые предметы;

- если у вас есть мобильный телефон - позвонить спасателям по телефону "112";

- закрыть нос и рот носовым платком или одеждой;

- стучать с целью привлечения внимания спасателей, стучать лучше по трубам, металлическим частям, используя для этого периоды остановки в работе спасательного оборудования («минуты тишины»);

- кричать только тогда, когда услышали голоса спасателей - иначе есть риск задохнуться от пыли;

-  ни в коем случае не разжигать огонь;

- если тяжелым предметом придавило ногу или руку – стараться массировать ее для поддержания циркуляции крови. 
При пожаре выполнять следующие правила:

- пригнуться как можно ниже, стараясь выбраться из здания как можно быстрее;

- обмотать лицо влажной тряпкой или одеждой, чтобы дышать через них;

- если в здании пожар, а перед вами закрытая дверь, предварительно потрогать ручку тыльной стороной ладони, - если она не горячая, открыть дверь и проверить, есть ли в соседнем помещении дым или огонь, после этого проходить; если ручка двери или сама дверь горячая, - не открывать ее;

- если нет возможности выбраться из здания, необходимо подать сигнал спасателям, кричать при этом следует только в крайнем случае, так как, можно задохнуться от дыма; лучше всего размахивать из окна каким-либо предметом или одеждой.
Правила антитеррористической безопасности
1.Общие правила безопасности

К террористическому акту невозможно подготовиться заранее, поэтому следует всегда быть настороже. Главное правило: избегайте без необходимости посещения регионов, городов, мест и мероприятий, которые могут привлечь внимание террористов. 
Общие рекомендации: 

· обращайте внимание на подозрительных людей, предметы, на любые подозрительные мелочи. Сообщайте обо всех подозрительных сотрудников правоохранительных органов; 

· всегда узнавайте, где находятся резервные выходы из помещения; 

· никогда не принимайте от незнакомцев пакеты и сумки, не оставляйте свой багаж без присмотра; 

· у семьи должен быть план действий в чрезвычайных обстоятельствах, у всех членов семьи должны быть номера телефонов, адреса электронной почты; 

· необходимо назначить место встречи, где вы сможете встретиться с членами вашей семьи в экстренной ситуации; 

· в случае эвакуации, возьмите с собой набор предметов первой необходимости и документы; 

· в доме надо укрепить и опечатать входы в подвалы и на чердаки, установить домофон, освободить лестничные клетки и коридоры от загромождающих предметов; 

· организовать дежурство жильцов вашего дома, которые будут регулярно обходить здание, наблюдая, все ли в порядке, обращая особое внимание на появление незнакомых лиц и автомобилей, разгрузку мешков и ящиков; 

· если произошел взрыв, пожар, землетрясение, никогда не пользуйтесь лифтом; 

· старайтесь не поддаваться панике, что бы ни произошло.

2.Безопасность в транспорте

Общественный транспорт в последнее время становится частой мишенью для атак террористов, поэтому необходимо уделять постоянное внимание обеспечению личной безопасности. 

· Не засыпайте во время движения транспортного средства, если окружающие не вызывают у вас доверия. 

· Обращайте внимание на всех подозрительных лиц и на подозрительные предметы, об их обнаружении сообщайте водителю, дежурным по станции или сотрудникам правоохранительных органов. 

· Запомните, где находятся экстренные выходы, огнетушитель.

· Размещаясь в салоне транспортного средства, помните, что наиболее безопасное положение пассажира – лицом в сторону направления движения.

· Документы и бумажник держите в надежном месте, особенное внимание уделяйте своим вещам на промежуточных остановках.

· Не стойте у края платформы, подходите к дверям после остановки состава и выхода пассажиров, старайтесь сесть в вагоны в центре состава, они обычно меньше страдают от аварии, чем передние или задние. 

· Если произошел взрыв или пожар, закройте рот и нос платком и ложитесь на пол вагона или салона автотранспорта, чтобы не задохнуться. 

· Одевайтесь нейтрально, неброско, избегайте военных цветов одежды и формы, большого количества украшений. 

· Не разговаривайте на политические темы, не читайте порнографических, политических или религиозных публикаций, чтобы не стать оправданной мишенью для террористов. 

· Не пытайтесь оказать сопротивление террористам, даже если вы уверены в успехе; в салоне может находиться их сообщник, который может подорвать взрывное устройство.

· Если с вами ребенок, необходимо постараться быть все время с ним рядом, устроить его как можно более удобно и безопасно.

· Не следует повышать голос, делать резкие движения, каким-либо иным способом привлекать к себе внимание.

· Прежде чем передвинуться или раскрыть сумку, необходимо спрашивать разрешение.

· При наличии компрометирующих документов следует спрятать их.

· Держите под рукой фотографию семьи, детей, других близких вам людей - иногда это помогает смягчить захватчиков.

· Ни при каких обстоятельствах нельзя впадать в панику.

· Помните, что употребление алкоголя делает вас более уязвимым.

· В случае захвата транспортного средства выполняйте все указания террористов, не смотрите им прямо в глаза. 

· Если вы чувствуете, что штурм неизбежен, старайтесь держаться подальше от окон, чтобы не мешать снайперам стрелять по террористам. При штурме главное - лечь на пол и не шевелиться до завершения операции. 

· Ни в коем случае не подбирайте оружие, брошенное террористами - группа захвата может принять вас за одного из них.

· При освобождении выходите после соответствующей команды, но как можно скорее; помогайте детям, женщинам, больным, раненым, но не теряйте времени на поиски своих вещей и одежды – салон транспортного средства может быть заминирован.

3.При захвате в заложники

К сожалению, никто из нас не защищен от ситуации, когда мы можем оказаться в заложниках у террористов. Следует помнить, что: 

· Только в момент захвата заложников есть реальная возможность скрыться с места происшествия. 

· Настройтесь психологически, что моментально вас не освободят, но помните, что освободят вас обязательно.

· Ни в коем случае нельзя кричать, высказывать свое возмущение. 

· Если начался штурм, необходимо упасть на пол и закрыть голову руками . Старайтесь при этом занять позицию подальше от окон и дверных проемов. 

· Держитесь подальше от террористов, потому что при штурме по ним будут стрелять снайперы. 

· Не следует брать в руки оружие, чтобы вас не перепутали с террористами. 

· Не старайтесь самостоятельно оказать сопротивление террористам. 

· Если на вас повесили бомбу, нужно без паники голосом или движением руки дать понять об этом сотрудникам спецслужб. 

· Фиксируйте в памяти все события, которые сопровождают захват. Эта информация будет очень важна для правоохранительных органов. 

                                                             4.Угроза взрыва

Террористы стремятся разместить взрывные устройства в наиболее уязвимом месте, где действием взрыва может быть достигнут наибольший эффект. Следует обращать внимание на "забытые" предметы: чемоданы, атташе-кейсы, зонтики, свертки, книги и т.п., в которых может быть подложено взрывное устройство.

Как уберечься от угрозы взрыва

· Не принимать от неизвестных лиц подарки, посылки, букеты цветов и другие предметы, позволяющие укрыть взрывное устройство.

· Обращать внимание на "забытые" предметы: чемоданы, свертки, книги.

· Такие "забытые" вещи не перемещать и не осматривать самостоятельно, обязательно вызвать специалистов.

· Взрывные устройства типа "бомба в письме" обычно имеют толщину 5-10 мм, письма такого рода довольно тяжелые. При получении подозрительного письма следует вызвать специалистов.

· При обнаружении взрывного устройства отойти от опасного места, не курить, не пытаться самостоятельно обезвредить, необходимо сообщить о находке правоохранительным органам.

Если взрыв произошел:

· Упасть на пол, закрыв голову руками и поджав под себя ноги;

· Как можно скорее покинуть это здание и помещение;

· Ни в коем случае не пользоваться лифтом;

· При пожаре пригнуться как можно ниже, при необходимости ползти, обмотав лицо влажными тряпками или одеждой, чтобы дышать через них;

· При завале не старайтесь самостоятельно выбраться, укрепите "потолок" находящимися рядом обломками мебели и здания, закройте нос и рот носовым платком и одеждой; стучите с целью привлечения внимания спасателей, кричите только тогда, когда услышите голоса спасателей, иначе рискуете задохнуться от пыли. 

5.При поездке за границу

При подготовке поездки особое внимание надо уделить истории, религиозным обрядам и географии вашего пункта назначения. В записную книжку выпишете телефоны консульства, посольства и местный телефон спасения. 

В аэропортах и на вокзалах: 

· Не занимайте мест у окон.

· Стойте или сидите около колонн, стоек или других препятствий, которые могут служить укрытием в случае опасности.

· Внимательно следите за своим багажом, чтобы никто не смог положить вам наркотики или взрывное устройство. 

· Если незнакомец попросит вас пронести какой-либо предмет на борт самолета, откажитесь и немедленно сообщите об этом службе безопасности.

· При взрыве или стрельбе падайте на пол. 

Если вы путешествуете самолетом: 

· Лучше всего лететь экономическим классом, поскольку это более безопасно.

· Сидеть лучше всего у окна, а не в проходе. 

· Путешествовать лучше прямыми рейсами, без промежуточных посадок.

· Одевайтесь нейтрально, неброско, избегайте военных цветов одежды и формы. 

· Надевайте на себя как можно меньше ювелирных украшений.

· Не употребляйте алкоголь. 

· В случае захвата самолета террористами выполняйте все их указания, не смотрите в глаза террористам, не пытайтесь оказать им сопротивление, не впадайте в панику. 

Если вы путешествуете поездом:

· Покупая билеты, отдавайте предпочтение центральным вагонам, т.к. в случае железнодорожной катастрофы они страдают меньше, чем головные и хвостовые. Выбирайте сидячие места против движения поезда.

· Не засыпайте, если ваши попутчики вызывают у вас недоверие.

· Держите дверь купе закрытой.

· Документы и бумажник держите в надежном месте, а портфель ближе к окну.

6. При объявлении угрозы химического или биологического заражения
Первые признаки: появление капель, дымов и туманов неизвестного происхождения, специфические посторонние запахи, начальные симптомы поражения, показания приборов химической разведки и контроля. 

· Немедленно укройтесь в убежище, если есть возможность.

· Если вы находитесь в квартире, за герметизируйте при помощи подручных средств окна и двери, выключите приборы кондиционирования и вентиляции, укройтесь во внутренней комнате, лучше в ванной. 

· Отключите электроэнергию.

· Не ищите убежища в погребе или подвале: более тяжелые, чем воздух, токсичные газы скапливаются у поверхности земли. 

· Если вы попали под непосредственное воздействие газа или жидкости, прикройте нос и рот носовым платком, шарфом и т. п., чтобы очистить вдыхаемый воздух; 

· Избегайте пребывания на воздухе. 

· Перед входом в помещение снимите верхнюю одежду, которая контактировала с зараженным воздухом. 

· Не надевайте зараженную одежду без тщательной стирки; если это невозможно, лучше ее выбросить;

· После отбоя «Химической тревоги» не употребляйте в пищу фрукты, овощи и зелень из огорода, продукты, выставленные для продажи на открытом воздухе, не пейте колодезную воду и воду из-под крана. 

Специалист по ГО  ЧС мобилизационного отдела                                               Пономарев Д.А.
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